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Настоящият доклад е изготвен в изпълнение на договор №BG05SFOP001-2.009-

0066-C01-02 между „Фондация за прозрачни регламенти“ (Възложител) и „ФРМС 

Консулт“ ЕООД (Изпълнител) по проект BG05SFOP001-2.009-0066 „Бъдещето е 

във ваши ръце“ с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Добро 

управление“, съфинансирана от Европейския съюз, чрез Европейския социален 

фонд. 

Договорът е сключен в изпълнение на Дейност 2 от проекта, която включва 

извършването на проучвания за добри и иновативни практики и решения за 

подобряване на гражданското участие в процесите на формулиране, изпълнение и 

мониторинг на регионалната политика в страната и чужбина. Събраните добри и 

иновативни практики ще послужат за набелязването на успешни мерки за 

подобряване и повишаване на гражданското участие, чиито примери областните и 

общински администрации могат да имплементират в тяхната практика. В резултат 

на проучването, изпълнителят е селектирал добри и иновативни примери, 

представени в настоящия доклад.  
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* * * 

Член 3 на Европейската харта за местно самоуправление определя: „Под местно 

самоуправление се разбира правото и реалната възможност за местните общности 

да регулират и да управляват в рамките на закона, на тяхна отговорност и в интерес 

на тяхното население, съществена част от обществените дела“. 

* * * 

Член 17 на Закона за местното самоуправление и местна администрация 

регламентира, че „Местното самоуправление се изразява в правото и реалната 

възможност на гражданите и избраните от тях органи да решават самостоятелно 

всички въпроси от местно значение, които законът е предоставил в тяхна 

компетентност...“. 

* * * 

Член 2 ал. 3 от Закона за регионалното развитие определя като един от принципите 

на регионалната политика принципа на „партньорство, публичност и прозрачност 

на всички нива при осъществяване на планирането, програмирането, 

финансирането, наблюдението и оценката“. 

* * * 
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Увод 

 

Прозрачното и отворено управление, насочено към постигане на жизнени 

общности с потенциал за развитие, е невъзможно без активното участие на 

гражданите в процеса на формулиране и провеждане на регионални и местни 

политики за развитие. 

Формите на гражданско участие са разнообразни. Част от тях са формулирани в 

българските закони. Например: 

 Законът за пряко участие на гражданите в държавната власт и местното 

самоуправление (ЗПУГДВМС) дефинира местния референдум, местната 

гражданска инициатива и общото събрание на населението. 

 Законът за местното самоуправление и местната администрация (ЗМСМА) 

определя като права на гражданите да присъстват на заседанията на 

общинския съвет и на неговите комисии (чл. 28, ал. 2 от ЗМСМА); да се 

изказват, да отправят питания, становища и предложения от 

компетентността на общинския съвет, кмета или общинската 

администрация, представляващи обществен интерес, и да получават 

отговори по ред, начин и в срок, определени в правилника на общинския 

съвет; както и да внасят писмени предложения и становища в комисиите на 

общинския съвет.  

 Законът за нормативните актове и Административнопроцесуалният кодекс 

(АПК) дават възможност на участие на гражданите при издаване на общи 

административни актове; чрез предложения за решаване на въпроси в 

рамките на компетентността на местните органи; в обществени консултации 

при извършване на предварителна (частична или цялостна) оценка на 

въздействието на нормативни актове; и в обществени консултации по 

разработени нормативни актове, чието приемане предстои. 

 Законът за публичните финанси (ЗПФ), както и Законът за общинския дълг 

(ЗОД) дефинират като задължително провеждането на обществени 

обсъждания по конкретни въпроси. 

Съществуват също различни други форми на гражданско участие, които са 

упоменати в решения на областните администрации и на общинските съвети, както 

и в други документи на публичните органи на регионално и местно ниво: изнесени 

приемни, срещи и оперативки в различните населени места на общината/областта, 

допитвания/анкети до гражданите, публични консултации, създаване на 
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консултативни съвети, комисии, работни групи, провеждане на проучвания, кръгли 

маси, онлайн консултиране, приемане на сигнали и предложения от гражданите, 

издаване на (общински/областен) информационен бюлетин; включване на 

компетентни граждани като експерти в работата на постоянните комисии към 

областните и общинските съвети, редовен отчет на изборните лица пряко пред 

гражданите; създаване на обществени съвети и младежки парламенти, подписване 

на меморандум за сътрудничество между местната/регионалната власт и НПО; 

реализиране на съвместни проекти, делегиране на услуги – най-вече в социалната 

сфера, и др. 

Много от тези форми на гражданско участие при формулирането и провеждането 

на регионални и местни политики за развитие се реализират в българските общини 

и области. В този сборник ви предлагаме подборка добри практики, които са 

актуални към 2019 г. 
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Добри практики от България 

 

С Тунджа в сърцето – общинска подкрепа за граждански 

инициативи 

Платформата „С Тунджа в сърцето“ обединява усилията на 

местната общност в 44-те населени места на общината за 

решаване на значими обществени въпроси, чрез реализиране на 

партньорства и позитивен конструктивен диалог. Тя насърчава и 

подкрепя участието на местните структури, организации и 

представителите на бизнеса в инициативи, осигуряващи 

осезаема и трайна промяна на средата за живот на хората. 

Платформата включва няколко инициативи. Една от тях е „Духът на моето село“, 

която подкрепя читалищата при създаването на нови или обогатяване на 

съществуващите етнографски и краеведски сбирки в община „Тунджа“ със 

съвместните усилия на местната общност, институциите, неправителствените 

организации и бизнеса. Целта е да се повиши гражданското патриотично 

самосъзнание и да се предизвика доброволно участие в инициативите. 

Другата инициатива от платформата под надслов „Да помним подвига и почитаме 

паметта на героите“ има за цел да се погрижи за озеленяването и поддържането на 

терените около многото паметници, издигнати на територията на общината – 

символ на преклонението пред подвига на героите, отдали живота си за свободата. 

С тази младежка инициатива община „Тунджа“ се стреми да създаде успешен 

модел на споделена отговорност към опазване на историческото наследство и в 

частност – на паметниците на загиналите във войните. 

Третата обществена инициатива е „Заедно с община „Тунджа“, която дава 

възможност чрез нарочно разписани правила за кандидатсване да бъдат 

идентифицирани от местната общност конкретни проблеми и решения. Идеята на 

тази инициатива е хората да участват пряко в реализацията на своите инициативи с 

подкрепата на общината. 

Идеята за платформата е провокирана от младите хора, от секретарите на 

читалищата, от директорите на учебни и детски заведения, от спортните дейци и от 

хората на изкуството в общината. Тя обединява усилията и ресурсите на всички в 

името на една кауза – община „Тунджа“ и нейните жители. 

Голяма част от проектите и инициативите, включени в платформата „С Тунджа в 

сърцето“, са вече реалност. Непосредствената и ползотворна комуникация с 

местните общности, както и прилагането на механизъм за осъществяване на 

иновативни и обществено значими инициативи дава резултати. Народни читалища, 
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кметства, църковни настоятелства, училища, детски заведения, младежки 

неправителствени организации и жители на населените места обединяват усилията 

си и реализират своите инициативи: придават по-красив облик на площадните 

пространства на част от селата; почитат паметта на героите, загинали във войните, 

като почистват и озеленяват терените около паметниците; съхраняват своят бит и 

култура в краеведските и етнографски сбирки; създават нови кътове за спорт и 

отдих. Реализирани са поредица обществени инициативи в рамките на поканата за 

кандидатсване „Заедно с община „Тунджа“. 

Повече от 30 населени места под различна форма се включват в платформата. 

Сключени са споразумения за подкрепа на 41 обществени инициативи, 

провокирани от местните общности на селата от община „Тунджа“, на обща 

стойност 62 435 лв. 
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Фонд за подкрепа на местни инициативи в подкрепа на туризма,  

Община Смолян 

През 2018 г. Община Смолян като част от политиката си за 

развитие на туризма залага фонд за партньорства, чрез които се 

финансират инициативи в подкрепа развитието на туризма. 

През 2017 г. Община Смолян се включва в изпълнението на проект 

„Активни общности: изграждане на капацитет за промяна“, 

финансиран от Фондация „Америка за България“ и реализиран от 

сдружение „Платформа АГОРА - активни граждански общности за развитие и 

инициатива“. Целта е да се разработи, утвърди и популяризира устойчив модел за 

овластяване на общностите на базата на местно лидерство, активно гражданско 

поведение и мобилизиране на местни ресурси. 

Като част от изпълнението на проекта през 2018 г. са проведени общностни 

дискусии в няколко населени места от общината. В срещите участват 

представители на Платформа АГОРА, Община Смолян и местните общности. По 

време на тези срещи участниците се обединяват около необходимостта от 

създаване на фонд и определяне на правила за неговото функциониране. Обсъдени 

са и конкретни проблеми, които могат да бъдат решени, и идеи, които могат да 

бъдат реализирани чрез фонда. 

Целта на общинския фонд е реализирането на ползи и въздействия от прилагането 

на подходи и практики с участието на общността при решаването на местни 

проблеми, подобряване на средата и качеството на живот на общността, във връзка 

с повишаване привлекателността на населените места за туристи и гости. 

В рамките на горепосочения проект, Платформа АГОРА участва във фонда с 

осигуряването на 8 000 лв. за 2018 г. От бюджета на Община Смолян всяка година 

се определят средства с решение на общинския съвет, като средствата се включват 

в Програмата за развитие на туризма в Община Смолян. За 2018 г. са определени 

8000 лв. За реализирането на бъдещи инициативи ще бъдат привличани средства за 

фонда и от други източници. 

Фондът подпомага инициативи във всички населени места в община Смолян, като 

предложенията се подават от кмета/кметския наместник на населеното място. Това 

могат да бъдат инициативи на организации, институции и физически лица, 

осъществяващи дейности на територията на община Смолян, които са в 

съответствие с целите на фонда и в полза на местната общност. 

Работата на Фонда насърчава реализацията на качествени инициативи при спазване 

на конкурсното начало, принципите за равнопоставеност на различните кандидати, 

обективност на оценката, прозрачност и отчетност. 
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Инициативите могат да кандидатстват за финансиране, след публично обсъждане в 

общността и постигане на обществен консенсус по отношение на техния приоритет 

и изпълнението им. 

Предложенията могат да бъдат подкрепени от повече от една 

организация/институция или физически лица, което повишава капацитета за 

изпълнение на инициативата. 

Регулярно предложения се приемат до 30 ноември на предходната година, за 

проекти, които ще се финансират и реализират през следващата година. 

Максималната безвъзмездна финансовата помощ, предоставяна от фонда на 

Община Смолян на една инициатива, се определя с решение на общинския съвет за 

всяка финансова година. 

В община Смолян на 03.10.2018 г. се провежда заседание на Консултативния съвет 

по въпросите на туризма към кмета на общината за одобрение на подадените 

инициативи за финансиране от Общински фонд за подкрепа на местни инициативи, 

който е създаден в резултат от партньорството на Платформа АГОРА и Община 

Смолян. Средствата във Фонда - 16 000 лв. са с равно участие на АГОРА и община 

Смолян. Всяка от инициативите в четири села от общината е подкрепена с 4 000 

лв., както следва: 

 Обновен отдел „Етнография“ в културно-исторически музей в с. 

Момчиловци; 

 Благоустрояване на парковото пространство за демонстрация и прилагане на 

екологични и здравословни практики в с. Смилян; 

 Облагородяване на старите и римските мостове в с. Петково; 

 Изграждане на част от еко пътека от с. Търън до Момчилова крепост. 

Изпълнението на инициативите завършва през първите месеци на 2019-та година. 

За 2019 г. Поканата за подаване на предложения е обявена на 22 февруари с краен 

срок на подаване 20 март. Общият бюджет е 8 000 лв., осигурени от бюджета на 

Община Смолян, а максималната подкрепа за отделен проект е до 2 000 лв. 

http://www.smolyan.bg/bg/menu/subcontent/2404 

 

http://www.smolyan.bg/bg/menu/subcontent/2404
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Общински фонд за подкрепа на местни инициативи,  

Община Пещера 

Общинският фонд за подкрепа на местни инициативи е създаден в 

партньорство между Община Пещера и Платформа АГОРА с решение 

на общинския съвет, с приет правилник за управление и целево 

финансиране от общинския бюджет. Той цели осигуряване на устойчив 

местен финансов ресурс за подкрепа на гражданската активност, 

базиран на общинския бюджет, с което се гарантира устойчивост на 

процеса във времето и същевременно се поставя акцент на местните приоритети и 

местното развитие.  

На 30.11.2018 г. община Пещера открива процедура за прием на проектни 

предложения в първата сесия на Общински фонд за подкрепа на местни 

инициативи за предоставяне на финансова подкрепа за 2018 г. в две приоритетни 

области:  

 Първа приоритетна област „Насърчаване на физическата активност и 

провеждане на спортни занимания като средство за здравословен начин на 

живот на общността“, и  

 Втора приоритетна област „Създаване на благоприятна, насърчаваща и 

подкрепяща среда чрез приобщаване на общността към културата“.  

Допустими кандидати са такива, които осъществяват дейността си на територията 

на Община Пещера и са неправителствени организации в обществена полза, 

читалища, домсъвети по реда на ЗУЕС, местни културни и образователни 

институции. 

Минималният размер за финансиране на едно проектно предложение е 1 000 лв., а 

максималният – 3 000 лв. 

Проектните предложения се подават в срок до 17:30 ч. на 10.12.2018 г. 

В началото на януари 2019 г. са подписани договорите за финансиране на 

одобрените шест инициативи, разпределени в двата приоритета, както следва: 

 приоритет I: ДГ „Иглика“, гр. Пещера, с проект „Спорт и здраве в детската 

градина“; СНЦ „Спортен клуб Вамос Пещера“ за дооборудване на клуба по 

тенис и промотиране в училищата в общината на възможностите за спорт, и 

ДГ „Слънчо“, гр. Пещера, с проект „Детската градина – територия на 

здравето“; 

 приоритет II: НЧ „Развитие – 1873“, гр. Пещера, с проект „Духовни пари“; 

НЧ „Сергей Румянцев – 1909“, с. Капитан Димитриево, с проект за 

отбелязване на 110-та годишнина на читалището и 10-та годишнина на 
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дамска фолклорна група „Капитанка“, и НЧ „Зора – 1903“, с. Радилово, за 

фестивал „Среди Зима на мегдана“ за представяне на местни традиции, 

рецепти и обичаи. 

Общият бюджет на фонда за първата сесия е 18 000 лв., като 10 000 лв. са 

осигурени от Община Пещера, а 8 000 лв. – от АГОРА.  

Размерът на фонда се определя всяка година, като Общинският съвет взима 

решение за средствата, които ще се предоставят от общинския бюджет. 
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Програма за финансиране на младежки проекти, Община 

Харманли 

От 2015 г. Община Харманли ежегодно, на конкурсен принцип и със 

средства от общинския бюджет финансира проекти на млади хора в 

съответствие с приоритетите и целите на Общинския план за младежта.  

Право на кандидатстване имат: 

 Организации, регистрирани по Закона за юридическите лица с нестопанска 

цел и осъществяващи дейности в обществена полза на територията на 

Община Харманли, работещи с младежи (15-29 г.); 

 Неформални младежки групи на територията на Община Харманли, 

сформирани от три или повече лица на възраст от 15 до 29 г., като поне един 

от тях е навършил 18 г. 

Приоритетни области за финансиране са:  

 Подобряване на условията на социалното и културно развитие на младите 

хора в община Харманли;  

 Доброволен труд от младите хора в община Харманли за подобряване и 

опазване на градската среда. 

Размерът на финансирането на един проект и по двете направления е от 500 до 

2000 лева.  

Поканите, както и пълният комплект документи се публикуват на официалния сайт 

на община Харманли http://www.harmanli.bg/ в меню „Проекти“.  

Дейностите по проектите са насочени към младите хора с цел насърчаване на 

гражданската и социалната ангажираност, за усъвършенстване на умения за 

планиране на дейности и управление на ресурси, както и за повишаване на 

чувството им за отговорност.  

През 2017 г., например, са били финансово подкрепени неформалните групи 

„Харманлийски славеи“ (подпомагане на концертна дейност), 11 А клас от СУ 

„Неофит Рилски“ (подкрепа за изграждане на зона за спорт в двора на училището), 

сдружение „Юнити“ (подкрепа за насърчаване на творческото мислене на 

младежите чрез фотоконкурс) както и „Калинка“ (помощ за изграждане на екокът в 

двора на детска градина „Ален мак“). Финансова подкрепа са получили също 

Сдружение „Бизнесът за Харманли“ за ангажираност в общи образователни 

инициативи, тематични рисунки по оградата на ОУ „Иван Вазов“ и сдружение 

„Нашенче“ – с. Доситеево за изграждане на сцена на открито за културни прояви. 

 

http://www.harmanli.bg/
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Малки граждански проекти за по-уютна среда, Община Бяла 

Слатина 

Конкурсът „Малки граждански проекти за по-уютна среда“, 

осъществяващ се под надслов „Да осигурим прекрасно детство за 

децата ни!“, представлява процедура за безвъзмездно предоставяне 

на материали и оборудване за изпълнение на дейности за озеленяване 

и благоустрояване на терени, собственост на общината. Конкурсът е 

насочен към хората от град Бяла Слатина, както и към тези, живеещи 

в принадлежащите към oбщина Бяла Слатина малки населени места. Целта на 

конкурса е да мотивира местните жители да поемат лична отговорност към 

опазването на околната среда и нейното облагородяване, да се стимулира 

въображението им и доброволческия труд, както и да ги насърчи да бъдат част от 

местната общественост при вземането на решения. 

Идеята за инициативата се заражда през 2015 г. По нейното осъществяване работят 

служителите от Дирекция „Проекти и програми“ при Община Бяла Слатина. Те 

разработват правилата на конкурса, в който надлежно са изяснени неговите цели, 

изискванията към кандидатите и към техните проектни предложения. В насоките за 

кандидатстване са посочени указанията за подготовка на конкурсните 

предложения, начинът на тяхното подаване и са систематизирани всички 

изискуеми документи, които следва да бъдат попълнени и приложени към 

формуляра за участие в процедурата. 

Правилата за участие в конкурса на общинска администрация „Малки граждански 

проекти за по-уютна среда“ наред с формуляра и всички необходими към него 

приложения са публикувани на интернет-страницата на Дирекция „Проекти и 

програми“ към Община Бяла Слатина (https://bsl-proekti.com/). 

Всички кандидати, които имат желание да участват в конкурса, разполагат с 

едномесечен срок, в който следва да подготвят и представят необходимите за целта 

документи пред местната власт. Пакетът документи е максимално опростен и 

разработен така, че кандидатите да не срещат трудности при подготовката на 

проектните си предложения. 

Следва едноседмичен срок, по време на който служителите на общинска 

администрация оценяват проектните предложения, като се съобразяват с 

административното и техническо съответствие на проектите. 

С приключването на оценяването се извършва класиране на конкурсните 

предложения по сумарния брой точки, получени при оценката. Всяко предложение, 

получило минимален брой точки 15 (10 за надграждащите проекти), се класира за 

участие в конкурса. Комисията изготвя Протокол и Списък на класираните 

проектни предложения, който се публикува на интернет-страницата на Дирекция 

https://bsl-proekti.com/
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„Проекти и програми“ (https://bsl-proekti.com/) в раздела „Малки граждански 

проекти за по-уютна среда“ и на информационното табло в сградата на общинска 

администрация Бяла Слатина. 

След одобряване и класиране на проектните предложения, необходимите за 

закупуване материали и/или оборудване се обобщават и описват от Комисията в 

отделен списък и се предават на Дирекция „Бюджет и счетоводство“. 

Кметът на Община Бяла Слатина или упълномощено от него лице подписва 

Договор за безвъзмездно предоставяне на материалите с лицето, представляващо 

класирания участник в конкурса. Приключването на договорите става с 

подписването на двустранен протокол. 

Изпълнението на дейностите по одобрените проекти стартира от деня на 

предоставяне на материалите и оборудването от Община Бяла Слатина, за които е 

сключен договор. Необходимите материали и/или оборудване за изпълнението на 

дейностите по одобрените проектни предложения се предават с протоколи. 

Комисията, назначена със заповед на кмета на Община Бяла Слатина, осъществява 

цялостен контрол върху поетите от гражданите ангажименти. 

За изпълнение на дейностите и отчитане гражданите разполагат със срок от около 

два месеца. 

Благодарение на инициативата „Малки граждански проекти за по-уютна среда“ 

през 2015 г. на територията на община Бяла Слатина са създадени 11 нови детски 

площадки. Това е постигнато посредством дарения от жителите безвъзмезден труд. 

През 2016 г. в конкурса на Община Бяла Слатина „Малки граждански проекти за 

по-уютна среда“ са подадени общо 19 проекта, 12 от които за нови обекти, а 7 – 

надграждащи. Проектите през 2016 г. възлизат на обща стойност 29 625,70 лева. 

Парите стимулират въображението на хората и ги мотивират да поемат лична 

отговорност както за опазването, така и за подобряването на жизнената среда. 

Идеите са реализирани в 6 от кметствата на община Бяла Слатина – Бърдарски 

геран, Бъркачево, Соколаре, Габаре, Търнава и Търнак. В гр. Бяла Слатина 

изпълнените малки граждански инициативи са 3 на брой. 

Всичко това дава значително по-добра достъпност на местните общности до детски 

площадки и облагородени терени за отдих и забавление.  

Средствата, предвидени за осъществяването на инициативата „Малки граждански 

проекти за по-уютна среда“, се осигуряват само и единствено от бюджета на 

Община Бяла Слатина. Поради огромния интерес от страна на местните жители, 

парите за реализацията на практиката са увеличени от 20 000 на 30 000 лева. 

 

https://bsl-proekti.com/
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Областен обществен съвет за социално включване на хора с 

увреждания, Областна администрация Русе 

През юни 2007 г., с подкрепата на Областна администрация Русе, е 

проведена работна среща за създаване на Обществен съвет за социално 

включване на хората с увреждания. Срещата е в рамките на проекта 

„Мрежа за социално включване на хората с увреждания“ на Сдружение 

„Здраве за всички“, финансиран от Американската агенция за 

международно развитие.  

Целта на Обществения съвет за социално включване на хората с 

увреждания създава условия за пълноценно участие в икономическите, социалните 

и политическите процеси на хората с увреждания. Съветът осъществява обществен 

контрол върху услугите, предоставяни на тази група хора и защитава интересите 

им. Той стимулира партньорството между държавните и местни органи, и 

доставчиците на социални услуги на територията на региона. 

Заседанията на Съвета са минимум два пъти годишно. Членовете са представители 

на общините в област Русе, Регионално управление на образованието – Русе, 

Регионална дирекция за социално подпомагане, дирекция „Инспекция по труда – 

Русе“, дирекция „Регионална служба по заетостта“ – Русе, Център за психично 

здраве и на други институции и организации, както и сдружения за хора с 

увреждания. 

Разглеждат се актуални теми, които са в помощ на хората с увреждания като: 

иновативността в процеса на планиране и на предоставяне на социални услуги; 

създаване на гъвкави услуги, съобразени с конкретните нужди и потребности на 

потребителите и техните близки; активно използване на добрите практики на 

доказали се неправителствени организации; ред и условия за изплащане на целева 

помощ за придружител; развитие на социалното предприемачество и други. 

Правят се анкетни проучвания, например на тема: „Хората с увреждания в 

съвременната работна и учебна среда“. 

Съветът обединява сдружения на и за хора с увреждания, които работят в 

партньорство и получават подкрепа при разработване и изпълнение на проекти за 

превенция на социалното изключване, за провеждане на информационни кампании 

и конкретни събития по повод важни дати от календара. Такова събитие е 

ежегодното провеждане на детско утро „Коледа за всички“, в което се включват 

деца със специфични образователни и други потребности. 

Ежегодно се провежда фестивал „Светът е за всички“, в който вземат участие хора 

с различни видове увреждания и от различни възрастови групи, а провеждането му 

се осъществява в 2 части. В първата част на обособени щандове е наредена 

изложба, където са показани картини, гоблени, пана, стихосбирки и предмети, 
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ръчно изработени от членовете на сдруженията. Във втората част ООССВХУ 

организира концерт, в който представители на сдружения на хора с увреждания 

показват вокални, поетични и инструментални умения. Чрез провеждането на 

фестивала хората с увреждания имат възможност да разгърнат своя потенциал, 

нарастване на социалния капитал на обществото чрез интеграцията им, промяна на 

общественото възприятие, преодоляване на социалната изолация, както и 

мотивацията им за активното им и пълноценно включване в обществения живот. 

С оглед постигане на повече гласност и прозрачност в дейността на Съвета, всички 

документи са публикувани по начин, гарантиращ максимална достъпност за 

заинтересованите страни на електронната страница на Областна администрация 

Русе, Раздел „Комисии и съвети“, Областни обществени съвети: 

http://ruse.bg/oossvhu 

Провеждането на заседания на ООССВХУ и фестивалът „Светът е за всички“ 

допринасят хората с увреждания да излязат извън обичайната си среда, да 

преодоляват социалната изолация, да реализират алтернативна форма на общуване 

помежду си, да създават нови социални контакти, както и за повишаване 

осведомеността им относно Закона за интеграция на хората с увреждания, 

попълване на документи, свързани с отпускане на целеви помощи и други. 

Идеята е в бъдеще да бъде продължено ежегодното провеждане на фестивала, 

както и популяризирането и превръщането му в трансграничен. 

 

http://ruse.bg/oossvhu
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Обществен съвет - Кърджали 

През 2017 г. е създаден Обществен съвет консултативен орган към 

Общинския съвет – Кърджали. На Учредителното събрание е избрано 

ръководство в състав от 17 души. Това са изявени общественици, 

кметове на населени места, областните координатори на двата големи 

синдиката, експерти. 

Съветът създава условия за изразяване на волята на структурите на 

гражданското общество в следните области: териториално и селищно устройство; 

земеделие и екология; икономическа и инвестиционна политика; бюджет и 

финанси; сигнали за конфликт на интереси и корупция; образование и наука; 

култура и религиозни въпроси; законност, обществен ред и сигурност; 

здравеопазване и социална политика; младежта и спорта.  

Съветът има за цел да осигури участието на широк кръг представители на 

гражданското общество в обществения и икономически живот, като утвърждава 

принципите на правовата демократична и социална държава. Също така Съветът 

служи като постоянна форма на диалог между местните власти и структурите на 

гражданското общество. Той отговаря на законния стремеж на обществените групи 

и на структурите на гражданското общество да изразяват мнения, становища и 

предложения по отношение на актове на местната власт, които засягат техните 

интереси. Съветът спомага за ефективното сътрудничество между 

администрацията, гражданите и гражданските организации, изразяващо се в: обмен 

на информация и подобряване на връзките с местните власти и институции; 

координация на дейностите, свързани с развитието на гр. Кърджали; подкрепа и 

лобиране на обществено полезни програми и проекти; и създаване на условия за 

благоприятен обществен климат за развитие на общината, в това число 

подобряване нивото на обществена информираност. 

Съветът разработва, приема и предлага на Общинския съвет становища, чрез свой 

представител участва в заседанията на Общинския съвет, като предоставя 

информация на общинските съветници относно нагласите на гражданското 

общество по отношение на разискваните въпроси и предлага решения. При 

необходимост представители на Съвета участват в работата на комисиите към 

Общинския съвет с мнения и предложения. 

Към Съвета се създават постоянни и временно действащи работни комисии, 

съставени от членове на Съвета и привлечени експерти. Съветът се свиква най-

малко веднъж на три месеца. Заседанията на Съвета са публични и се провеждат в 

сградите на Община Кърджали. Становищата, изготвени от Съвета, се публикуват 

по решение на Съвета в официален бюлетин, както и в местния печат.  

Дейността на Съвета се подпомага материално-технически от Общински съвет – 

Кърджали. Ръководителят, заместник-ръководителят, секретарят, ръководителите и 
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заместник-ръководителите на работни комисии, членовете на Съвета и 

привлечените експерти и специалисти осъществяват дейността си на обществени 

начала и не получават възнаграждение за работата си в Съвета. 

Съветът внася в Общинския съвет ежегодно отчет за дейността си за сведение. 

В първия отчетен период (май 2017 - юли 2018) Съветът е имал 10 работни 

заседания. По предложение на Съвета ОбС – Кърджали взема решение за 

подобряване на контрола и взискателността по качественото възстановяване на 

цялостта на покритието на улици и пътища при прекопаването им за реализацията 

на инфраструктурни проекти и присъединяване към мрежите на „ВиК“, ЕВН, 

телевизионните и интернет оператори. 

Като ползотворно е оценено проведеното работно заседание на ръководството, в 

което участват кметът на общината, председателят на ОбС и няколко общински 

съветници и експерти, посветено на темите: ускоряване процеса на ремонта на 

уличните платна и хоризонталната маркировка на основните пътни артерии, 

въвеждане на „синя зона“ в града, изготвяне на нов генерален план по организация 

на движението, състоянието на уличното осветление в града и останалите населени 

места в общината. 

Ръководството на Обществения съвет участва със собствено становище на 

обществените обсъждания на важни въпроси преди тяхното разглеждане на 

заседание на Общинския съвет: обсъждането на бюджета на общината за 2018 

година, обсъждане промените в наредбата на Общинския съвет за местните данъци 

и такси. 

По инициатива на Обществения съвет се провежда работна среща с ръководството 

на „ВиК“ ООД, с участието на зам.-кмет и експерти от общината, посветена на 

състоянието на водоснабдяването на тридесет населени места в Общината. 

Обществения съвет се включва активно в подготовката на ежегодния ден за 

почистването на града с участието на гражданите, като провежда множество 

работни срещи със специалистите от общината. 

https://www.kardjali.bg/?pid=4,obs_12 

 

https://www.kardjali.bg/?pid=4,obs_12
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Областен младежки съвет Ловеч – Областна администрация Ловеч 

Областен младежки съвет – Ловеч е неформално, доброволно обединение на 

младежи, което координира усилията на участващите в него младежи за 

осъществяване на взаимодействие между тях и държавната власт, за ефективно 

решаване на младежки проблеми. Областен младежки съвет (ОМС) е 

представителен орган на младежите от 15- до 29-годишна възраст на територията 

на област Ловеч. 

Необходимостта от въвеждането на практиката е свързана с преодоляване на 

редица проблеми на младите хора, свързани със слабата гражданска активност, 

ниската мотивация за образование и социална реализация, стремеж да напуснат 

страната, търсейки в чужбина по-добри възможности за реализация; апатия по 

отношение бъдещето на родното място, както и на своето собствено бъдеще, 

нездравословен начин на живот. Още по-ощетени са младите хора от малките 

населени места на територията на областта, за които фактори като: липса на достъп 

до информация, намиране на подходяща работа, безработица и безперспективност 

допълнително засилват гореспоменатите проблеми. 

Практиката се реализира в периода: от 12.10.2015 г. – понастоящем. 

 

Сдружение „Екомисия 21 век“ – Ловеч в партньорство с Областна администрация – 

Ловеч през 2015 г. създава областна младежка структура, която да работи за 

сдружаване и повишена информираност на младите хора от региона относно 

възможностите за личностна и професионална реализация. 

Предприетите стъпки за реализиране на добрата практика са: 

1. Привличане на общинските администрации от област Ловеч в ролята на 

партньори при осъществяване на процеса. 

2. Провеждане на избор на делегати от всяка община за членове на съвета. 
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3. Подготовка на Правилник за работа на Областен младежки съвет и свикване на 

Учредително събрание. 

Целите на Съвета са свързани с координиране, обединяване и насочване 

дейността на младите хора от област Ловеч с държавни институции и 

общините за успешно развитие и реализиране на областната политика за 

младежта; стимулиране пълноценната интеграция и социално присъствие на 

младежите в живота на област Ловеч; подобряване качеството на живот, 

обучение и развитие на интелектуалния потенциал на младите хора, както в 

общинските центрове, така също и в малките населени места на региона; 

създаване на условия за осмисляне на свободното време на младежите и 

подпомагане реализирането на дейности със социална и гражданска 

насоченост. 

4. Избор на органи за управление и контрол, приемане на Годишен план за работа 

на Съвета и предприемане на дейности за реализацията му. 

Областният младежки съвет е учреден на 12 октомври 2015 г. по инициатива 

на сдружение „Екомисия 21 век“ – Ловеч и областна администрация Ловеч. 

В срещата вземат участие младежи с активна гражданска позиция от 

областта, мотивирани да работят за развитието на своите градове и региона. 

За пръв председател на Областния младежки съвет е избран ловчанлията 

Йоан Черкезов, ученик в 11 клас на ГЧЕ „Екзарх Йосиф І“. 

Ежегодно се провеждат редовни заседания на Съвета, домакинствани от Областна 

администрация Ловеч, които са свързани с изпълнение на целите и задачите на 

организацията, преглед на извършеното и приемане на годишен план. 

Провеждат се и организационни събрания и обучения на ротационен принцип за 

подпомагане изграждането на общински ученически съвети по места. 

През годините са провеждани разнообразни дейности, свързани с гражданско 

образование, обучение, провеждане на работни срещи на различни теми, акции за 

подобряване на градската среда, флашмоб на различни теми и други. Членовете на 

съвета участват в обучения по различни теми, свързани със сдружаване и 

самоуправление, както и важни за младежката работа документи: Национална 

стратегия за младежта (2010 – 2020 г.), Национална програма за младежта (2016 – 

2020 г.), Европейска харта за участието на младите хора в живота на общините и 

регионите, Бяла книга на Европейската комисия „Нов тласък за европейската 

младеж“, Световна програма за действие на младежта, приета с резолюция на 

Общото събрание на ООН, Европейски младежки пакт, Стратегия на ЕС за 

инвестиране в младежта и мобилизиране на нейния потенциал, Обновена рамка за 

европейско сътрудничество в областта на младежта (2010–2018 г.). Ежегодно 

членовете на Съвета организират отбелязването на 12 август „Международен ден 

на младежта“ в своите общини с разнообразни инициативи на открито. 
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Практиката е устойчива, тъй като в дългосрочен план цели изграждане на 

капацитет у представителите на младежката общност и усвояване на успешни 

модели на работа, които водят до видими резултати и развитие. Практиката 

осигурява възможности за личностно изграждане и гражданско образование на 

младите хора от област Ловеч. 
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Младежки областен съвет за иновации - Хасково 

Областният младежки съвет за иновации – област Хасково е 

инициатива на областния управител и е създаден през 2017 г. В 

работата му участват ученици от областта, представители на 

Младежки център – Хасково и клубовете в него. Екипът на 

Съвета работи на доброволен принцип. 

Областният младежки съвет за иновации – област Хасково има 

своя страница във фейсбук, на която популяризира младежки инициативи в 

областта, инициативи на общините и областната администрация, също така и на 

младите хора, бизнеса, НПО и др. 

Заседанията на Съвета се провеждат всеки първи вторник на месеца с участието на 

Областния управител и екипа му.  

Членовете на Съвета участват в заседания на комисии към областната 

администрация, ангажират се в благотворителни акции, в туристически походи, 

посветени на важни исторически дати, в акции по почистване на публични 

пространства, в организиране на изложби на млади автори. В социалната мрежа 

реализират различни виртуални инициативи и флашмоби. Вече три години 

участват в провеждането на конкурс за любителска фотография, посветен на 

Международния ден на детето 1 юни и награждаването на млади фотографи от 

областния управител. 

В началото на 2019 г. членове на Младежкия областен съвет за иновации в Хасково 

излизат с инициатива за организиране на научна историческа конференция на тема 

„Съдбовните дати за България – истини и заблуди“. Младите хора настояват на 

него представители на историческата наука от цялата страна да изяснят 

разминавания в исторически дати и да направят опит „да отстранят исторически 

несправедливости“. 

Представители на Младежкия областен съвет за иновации в Хасково са членове и 

на други граждански инициативи, например Съвета на децата към ДАЗД. 

https://www.facebook.com/pg/MOSI.Haskovo 

 

https://www.facebook.com/pg/MOSI.Haskovo
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Виртуална приемна чрез фейсбук страницата на Община град 

Добрич 

В изпълнение на един от основните приоритети в Програмата за 

управление на Община град Добрич – открито и динамично 

управление – е създадена виртуална приемна, която активно се 

ползва от гражданите. 

Практиката стартира още със създаването на официалната 

фейсбук страница на общината през февруари 2016 г. При разработването ѝ екипът 

се съобразява с изискванията към фейсбук страниците на институциите, като 

идеята за устойчива връзка с проблемите на жителите на Добрич е водеща. 

Общуването чрез социалните мрежи се наложи като водещо и това изисква от 

администрациите да разширят механизмите си на работа и диалог. Прякото участие 

на гражданите осигурява реална обратна връзка в системата на управление и е 

пълноценен източник за коригиращи предложения и решения. Прекият диалог е от 

особена важност за повишаване доверието към местната управленска система и 

нейните институции, както и в удовлетворяване на взаимните очаквания по 

отношение включването и реализирането на интересите на гражданите в местната 

политика. Включването на гражданите в разработването, обсъждането и 

изпълнението на програми, свързани с решаването на конкретни проблеми или 

цялостното развитие на общината, ги прави съпричастни и ангажирани в процесите 

на гражданското общество. Повишава се възможността за контрол на гражданите в 

цялостния процес на формиране, планиране, финансово - ресурсно обезпечаване и 

реализиране на решенията на управленския екип. Създават се необходимите 

условия и още една възможност на жителите на Добрич да дават своята оценка за 

ефективността на взетите решения и да контролират тяхното изпълнение. 

Всяка седмица фейсбук страницата на община Добрич 

(https://www.facebook.com/www.dobrich.bg/) се превръща в своеобразна „виртуална 

приемна“, като се пуска специално създадена публикация, в коментарите под която 

жителите на Добрич имат възможност да задават въпроси, да споделят своите 

мнения и предложения. На постъпилите питания се отговаря в 7-дневен срок в 

същата публикация. Община Добрич предоставя и възможност питанията на 

гражданите да останат конфиденциални, като се използва рубриката „Съобщения“, 

виждана само от екипа на страницата. 

Отделно екипът на „виртуалната приемна“ отговаря на всички постъпили сигнали, 

предложения и мнения под публикацията. 

Сигналите, които изискват по-задълбочен анализ и проверка, се регистрират в 

системата за документооборот и за тях отговорите се подготвят в едномесечен 

срок. 

https://www.facebook.com/www.dobrich.bg/
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С тази иновативна практика се скъсява дистанцията между местната власт и 

гражданите и се осъществява навременен и бърз диалог. 

Приемната създава модел на активна комуникация и индивидуален подход към 

проблемите, запитванията, предложенията и сигналите на гражданите, така както 

екипът заложи в Програмата за управление за мандат 2015 – 2019 г., в синхрон с 

ОПР 2014 – 2020 г. 

За кратък период от време „виртуалната приемна“ получава много положителни 

отзиви и се превръща в нов ефективен мост между администрацията и жителите на 

Добрич. Тя изпълнява своята задача за по-ефективно, отрито и прозрачно 

управление чрез прилагане непосредствената, жива връзка с хората. Иновативната 

практика чрез създаване на „виртуалната приемна“ разширява възможностите за 

предлагане и обсъждане на алтернативни решения и гарантира прозрачност на 

процеса на приемане на решения.  

 

Примерен текст на поканата за участие във виртуалната приемна: 

„В коментарите към тази публикация и тази седмица очакваме Вашите 

сигнали и предложения. Отговорите на тях ще получите в 7-дневен срок. 

Такава възможност ще Ви бъде предоставяна всяка седмица, затова 

настоятелно Ви молим, коментарите от този вид да се пишат само в нея, а не 

под други снимки и публикации. Сигналите за нередности и аварии трябва да 

бъдат придружени от точен адрес на мястото, за което сигнализирате. 

Напомняме, че ако желаете да запазите конфиденциалност, трябва да 

използвате опцията за „Съобщения“ (срокът за отговор също е 7 дни) - те се 

виждат единствено от екипа, който управлява страницата и веднага се 

придвижват към съответните ресори. 

Надяваме се на Вашата коректност, активна гражданска позиция и 

ползотворно сътрудничество.“ 

 

 

Пълноценното използване на нови инструменти и механизми за активизиране на 

гражданското участие в процесите на местното самоуправление повишава 

прозрачността в дейността на управляващите, създава благоприятни възможности 

за осъществяване на граждански контрол и за повече действия в партньорство с 

местната общност. 

За да се гарантира максимална достъпност до информацията, екипът, обслужващ 

фейсбук страницата, обобщава най-често задаваните въпроси и отговорите към тях 
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и ги публикува както на официалната интернет-страница, така и във фейсбук-

страницата. 

„Виртуалната приемна“ е елемент от многопластовата политика за предлагане на 

активен диалог с гражданите на Добрич. От юли 2016 г. и обновеният сайт на 

общината предлага своеобразна „приемна“ – чрез възможност за онлайн подаване 

на сигнали за нередности: http://www.signals.dobrich.bg/. 

Община град Добрич активно и устойчиво работи по въвеждане и трайно 

функциониране на новаторски инициативи в диалога граждани – местна власт. 

http://www.signals.dobrich.bg/
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Приемане на мерки за подобряване качеството на въздуха в 

Пловдив с участието на гражданите 

Обществено обсъждане на разработения Проект на Програма за 

подобряване на качеството на атмосферния въздух (КАВ) на 

територията на Община Пловдив и План за действие към същата за 

периода 2018 – 2023 г. се проведе през март 2018 г. 

Чрез програмата за „Качество на атмосферния въздух“ (КАВ) се проучва и 

анализира произходът на различните замърсители и източниците на емисии се 

групират по сектори. Прави се обща комплексна оценка на КАВ за анализ на 

причините за превишенията на нормите, включително анализ на влиянието на 

метеорологичните условия върху задържането на замърсители в атмосферата. 

Разработва се сценарий с мерки за оценка на развитието на КАВ за периода 2018-

2023 г. и оценка на разходите за изпълнение на мерките. 

Мерките, които Община Пловдив разписва, са свързани с намаляване на вредните 

емисии от всекидневната употреба на отопление на въглища и от транспортния 

сектор. Общината разчита на европейските фондове, тъй като по отношение на 

битовия сектор мерките са свързани с много голямо финансиране. Разчита се на ОП 

„Околна средa“ за финансиране на подмяна на технически съоръжения (печки, 

евентуално филтри) и на преминаване от един вид гориво към друг. 

Мерките по транспорта са свързани с интегриране, регулиране на кръстовищата с 

оглед натоварването, велоалеи, контрол върху строителни обекти, покривала на 

камионите, използване на екологосъобразни горива, почистване на улиците чрез 

машинно миене и метене. 

200 000 лева от бюджета на Община Пловдив са заделени за закупуване на 

лицензирани станции за замерване на въздуха. Заложени са средства за проучване в 

район „Централен“ с цел изясняване какво е отоплението на домакинствата, за да 

може в следващия програмен период общината да кандидатства за финансиране от 

Световната банка. 

В Община Пловдив постъпват предложения по програмата, които се обсъждат от 

Съвет за оценка и качеството на атмосферния въздух. 

Приоритетни мерки за периода до 2023 г., заложени в програмата, са подробно 

проучване на община Пловдив за точно определяне на броя на домакинствата, 

които се отопляват на дърва и въглища.  

На основата на извършената точна инвентаризация на изгарянето на твърди горива 

за битово отопление, мерките за намаляване на емисиите от изгарянето на твърди 

горива за битово отопление в периода 2018-2023 г. са свързани с: поетапна подмяна 

на стари и неефективни горивни инсталации/печки с нови и модернизирани и/или 
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монтиране на филтри към горивните инсталации; присъединяване към ТЕЦ; 

присъединяване към газ; отопление с ефективни климатични инсталации - 

електроенергия. 

Изпълнението на мерките за намаляване на емисиите от изгарянето на твърди 

горива за битово отопление зависи от осигуреното финансиране на дейностите по 

ОПОС 2014-2020 г. и други международни източници. 

Дългосрочни мерки за периода до 2023 г., които Община Пловдив изпълнява вече 

от няколко години, са: 

 Оптимизиране на транспортната схема в община Пловдив; 

 Изграждане и поддържане на пътната инфраструктура, улици и тротоари; 

 Дейности по озеленяване и поддържане на зелени площи, вкл. контрол на 

паркирането на автомобили в зелени площи; 

 Ограничаване на използването на инертни материали и замяната им с 

химически заместители при зимното поддържане на уличната мрежа; 

 Контрол върху емисиите от промишлените инсталации; 

 Контрол за недопускане на изгарянето на отпадъци; 

 Контрол за недопускане на разпрашаване от строителни площадки; 

 Контрол за спазване на изискванията за покриване на тежкотоварните 

камиони при транспортиране на насипни товари; 

 Поддържане на високи критерии за евростандарт за фирмите превозвачи 

обслужващи обществения транспорт и извършващи комунални дейности; 

 Изграждане и поддържане на велоалеи на територията на гр. Пловдив; 

 Насърчаване на използването на автомобили с ниски и нулеви емисии; 

 Изграждане на инфраструктура за зареждане и поддръжка на 

електромобили; 

 Реализация на мерки за енергийна ефективност в жилищните сгради в 

съответствие с Национална програма за енергийна ефективност. 

Краткосрочни и средносрочни мерки за периода до 2021 г.: 

 Разработване на методика за въвеждане на зона с ниски емисии на 

територията на община Пловдив, в съответствие с изискванията на чл. 28а 

от ЗЧАВ; 

 Разработване на препоръчителен списък с отоплителни уреди, отговарящи 

на действащите ЕС стандарти; 

 Въвеждане на стимули за използване на по-малко автомобилен транспорт на 

малки разстояния за сметка на придвижване с обществен транспорт или 

велосипед; 

 Въвеждане на ограничения за движението на лични автомобили в ЦГЧ при 

неблагоприятни метеорологични условия и завишена концентрация на 

ФПЧ10 или NO2; 
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 Спазване на изисквания към съдържанието на пусканите на пазара твърди 

горива. 

След провеждането на 

общественото обсъждане, 

Програмният съвет за 

оценка и управление 

качеството на атмосферния 

въздух разглежда на свое 

заседание всички 

постъпили предложения от 

юридически и физически 

лица във връзка с 

разработения проект на 

Програма за подобряване 

качеството на атмосферния 

въздух (КАВ) на 

територията на Община Пловдив и План за действие към нея за периода 2018 – 

2023 г. 

Всяка една от предложените мерки е коментирана поотделно и единодушно са 

приети всички, които имат отношение към предмета на програмата. 

Голяма част от постъпилите предложения вече са залегнали в проекта за програма 

и план за действие. Сред тях са мерките, свързани с допълнително озеленяване, 

където е възможно, процентно увеличение на машинното метене и миене, 

подобряване на инфраструктурата, изграждането на още нови велоалеи и др. 

След като Програмният съвет разглежда постъпилите от бизнес сдружения, 

граждани и политически партии писмени предложения, както и становище на ЕВН, 

следва съгласуване на проекта с РИОСВ и Министерството на околната среда и 

водите, след което проектът следва да се приеме от Общинския съвет. 

Проектът се финансира от Кохезионния фонд на Европейския съюз и от държавния 

бюджет на Република България чрез Оперативна програма „Околна среда 2014 – 

2020 г.“. 
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Създаване на електронен регистър на сигнали, подадени от 

граждани, Община Варна 

Електронният регистър на сигналите, подадени от граждани, в 

Община Варна е създаден за оптимизиране на работните процеси и 

цели по-ефективно изпълнение на функциите на административните 

звена и на служителите, както и за общо подобряване на 

ефикасността, икономичността и скъсяване на времето за обработка на 

съответния сигнал. Регистърът представлява програмен продукт 

(Acses), в който се въвеждат всички сигнали от граждани, постъпили по някой от 

комуникационните канали за подаване на сигнали (деловодство, електронна поща, 

горещ телефон или телефон на дежурен по община). В Регистъра се отразява 

цялостната дейност по сигналите – от постъпването им до закриването им. 

Технологията на процеса е: 

 сигналите от различните комуникационни канали се регистрират в 

административната информационна система със специален индекс, сканират 

се и се съхраняват като електронно копие; 

 на хартиен носител се разпределят за отработване към съответните 

компетентни дирекции; 

 за работата по сигнала (извършени действия, удължаване на срок, 

препращане и други) и неговото приключване се извършват съответните 

вписвания в Регистъра; 

 вписванията в Регистъра се извършват от определени за всяка дирекция 

служители, на които са предоставени права за достъп и работа в системата; 

 достъп до Регистъра е осигурен на всички дирекции в общината. 

За миналата 2018 година чрез различни комуникационни канали в Община Варна 

са получени, регистрирани и обработени 8 693 сигнала, в т. ч.: телефон на дежурен 

по община, potrebitel@varna.bg, signali@varna.bg, „горещ“ телефон, електронна 

поща на служители в администрацията, delovodstvo@varna.bg, 

adm_obsluzhvane@varna.bg,), информационен център.  

Приключени са 7 076 броя сигнали, препратени по компетентност – 1 512, а в 

процес на обработка – 105 сигнала. Всички възможности за подаване на сигнали от 

физически и юридически лица са достъпни в сайта на Община Варна. 

Алгоритъмът на обработка предвижда регистриране на сигнала в 

Административната информационна система, като сигналът става част от общия 

документооборот.  

С цел по-добра оптимизация за реакция, е изработен програмен продукт - 

електронен регистър, в който се въвеждат всички сигнали от гражданите.  

mailto:potrebitel@varna.bg
mailto:signali@varna.bg
mailto:delovodstvo@varna.bg
mailto:adm_obsluzhvane@varna.bg
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Там се отразява и цялото движение на подадената информация - от постъпването 

до приключването на обработката и реакцията по сигнала. Положителни страни от 

внедряване на системата са спестяване на време за подготовка на необходимата 

информация и изпращане на отговор до подателя, както и осъществяване на по-

добър контрол. 

В общинската администрация постъпват сигнали на граждани и чрез посредници - 

различни платформи за публична комуникация. Получените по този ред сигнали се 

регистрират на името на гражданина, подал сигнала, а не на платформата, чрез 

която е препратен. Съответният отговор се изготвя и изпраща на гражданина, на 

посочения от него адрес. 
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Обществени консултации по повод изграждане на ПСОВ и 

довеждащ колектор, разширение и реконструкция на 

водоснабдителната и канализационна мрежа – Община Кърджали 

Мащабният проект за изграждане на 

ПСОВ и довеждащ колектор, както и 

усъвършенстване на ВиК мрежата в 

Кърджали цели прекратяване 

изливането на отпадъчни води в р. Арда 

и подобряване на качеството на 

повърхностните и подземните води, 

както и на околната среда, чрез 

изграждане на завършена 

канализационна мрежа и съвременни 

средства за третиране на отпадъчните 

води. 

В резултат от изпълнението му са 

изградени: 

- Пречиствателна станция за отпадъчни води с капацитет на натоварване 58 525 

еквивалент жители и довеждаща инфраструктура към нея, съответно довеждащ 

електропровод, довеждащ канализационен колектор и довеждащ водопровод. 

- Реконтруирана и подменена е част от канализационна мрежа на град Кърджали с 

дължина 24,05 км., както и част от водоснабдителната мрежа с дължина 15,53 км. 

Изграждането на Пречиствателна станция за отпадъчни води на град Кърджали е 

завършващият момент от мащабните подобрения по пътя на водата в рамките на 

проекта за водния цикъл на град Кърджали. 

Изпълнението на обекта включва проектиране, строителство, монтаж на 

оборудване и обучение на експлоатационния персонал, последван от 12 месеца 

тестови период за съобщаване и отстраняване на евентуални дефекти в пробната 

експлоатация. 

Поради високата важност на проекта Община Кърджали реализира специална 

програма за информираност и публичност. 

Подготвени са и са разпространени печатни материали (брошури, дипляни и др.), 

както и информационни стикери. Изработени са и са поставени 4 билборда на 

мястото на изпълнение на проекта (строителната площадка). На мястото на 

изпълнение на проекта са поставени и 4 постоянни обяснителни табели, както и 4 

информационни табели за проекта. 
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Проведени са общо 21 публични събития - 5 пресконференции с представители на 

медиите и 16 информационни дни. Организирани са официални церемонии 

(церемония по „първа копка“ и церемония по откриване на обекта). Подготвен е и е 

промотиран филм, посветен на проекта. 

Реализираните публични събития имат за цел да запознаят обществеността с 

приоритетите на проекта, неговия напредък и постигнатите резултати. 

Проведените мероприятия следват напредъка на проекта. 

 

Пресконференциите изпълняват следните задачи: 

 Въвеждаща пресконференция: Запознаване на широк кръг от 

обществеността с целите на проекта и времето за неговата реализация. 

Освен представители на местни медии са поканени и представители на 

специализирани медии като „Строителство Градът“, „Бюлетин строителство 

и архитектура“, „Строителен обзор“ и др. 

 Междинни пресконференции: Следвайки логиката на напредъка на проекта, 

както и при възникнали други информационни поводи са организирани 3 

междинни пресконференции. 

 „Пътуваща пресконференция“: С цел запознаване на широката 

общественост една от пресконференциите е организирана под формата на 

пътуваща пресконференция. В нейните рамки представителите на местните 

и регионални медии имат възможност да се запознаят „на терен“ с 

напредъка на проекта. По време на обиколката участниците имат 

възможност да зададат конкретни въпроси към изпълнителите на проекта. 

 Заключителна пресконференция: Представяне на крайните резултати от 

реализирания проект, като е акцентирано върху ползите за жителите на град 

Кърджали и приноса на проекта за подобряване на околната среда. 



 

 

 
Проектът №BG05SFOP001-2.009-0066 „Бъдещето е във Ваши ръце“ на „Фондация за прозрачни 

регламенти“ се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Добро 

управление“, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд. 
 

35 

Информационните дни преследват следните цели: 

1. Запознаване със специфичните цели на проекта на следните целеви групи: 

Жители на град Кърджали (с приоритет тези, които са най-много засегнати); 

Местен бизнес; Неправителствени организации; Ученици с цел създаване на 

екологична култура. 

2. Информиране за предстоящите дейности, за да се запознаят гражданите с 

неудобствата, които могат да им създадат предстоящите дейности, да се 

създаде разбиране и търпение, както и да се тушира недоволството на 

гражданите. 

3. Запознаване с детайлите по всеки един етап по отделно – какво предстои и 

колко време ще отнеме, за да се даде възможност на жителите и 

пребиваващите в града да планират личните си ангажименти. 

4. Представяне на информация за заключителният етап на проекта и ползите, 

които е допринесъл за подобряване на живота и развитието на екологична 

инфраструктура. 

В допълнение към планираните мероприятия са организирани посещения на 

ученици от всички учебни заведения на територията на община Кърджали на 

изградената Пречиствателна станция. 
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Квартални/кметски съвети - Община Троян 

Началото е поставено през 2013 г. и към днешна дата в Троян 

функционират тринадесет квартални съвета, а на територията на всяко 

населено място от общината са изградени кметски съвети. Те имат 

обща насоченост, изпълнявайки основно посредническа функция, чрез 

която подпомагат взаимодействието между живущите в съответните 

квартали и села и общинската администрация. Чрез тях общинското 

ръководство проучва мнението на гражданите за решаване на дългосрочни 

въпроси, относно определяне приоритетите и перспективите за развитие на 

квартали и проблеми, касаещи извършване на ремонти и реконструкции в 

инфраструктурата, подобряване на транспортното обслужване, сметосъбирането и 

други. 

Съветите полагат грижа за спазване на наредбите, касаещи обществения ред и 

сигурност, околната среда и зелените площи. Дават коструктивни предложения 

относно подобряване на административните услуги, предоставяни в 

администрацията. Активно работят за осъществяване на проекти и добри практики, 

които са за благоустрояване на кварталите и селата. Организират събития за 

съхранение и  развитие на местните традиции и културни ценности и др. 

Кварталните съвети са институции на общността, които се изграждат по 

инициатива на населението и на кмета на общината и осъществяват своята дейност 

на доброволен принцип. Те не са политически структури и не се занимават с 

политическа дейност. Изграждат се в териториално обособени райони, които имат 

свой специфичен облик и сформирана жизнена среда, каквито са кварталите на 

града. 

Със създаването на кварталните съвети: 

 се стимулира инициативата на гражданите при решаване на проблемите на 

населените места – квартали, където те живеят или работят; 

 се изгражда действено партньорство между кварталните съвети и органите 

на местното самоуправление, чрез което местната власт се доближава още 

повече до проблемите на хората, за да може да ги решава по-успешно; 

 се повишава ролята на гражданите за осъществяване на обществен контрол 

при разпореждането с обекти, общинска собственост, съгласно действащото 

законодателство. 

С участието и съдействието на кварталните съвети, общинската администрация 

организира публични обсъждания на инфраструктурни, благоустройствени, 

екологични и други проекти (за паркове, градинки, детски площадки, мостове, 

гаражи, търговски обекти, застрояване на общински терени и други). Чрез тях се 

провеждат публични обсъждания на проекти за актове на местната власт и 

документи на общинската администрация и на Общинския съвет, които касаят 



 

 

 
Проектът №BG05SFOP001-2.009-0066 „Бъдещето е във Ваши ръце“ на „Фондация за прозрачни 

регламенти“ се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Добро 

управление“, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд. 
 

37 

всички жители като стратегии, програми и планове за общинско развитие, проекто-

бюджета на общината, общински наредби и други. Целта на обсъжданията с 

гражданите е да бъдат предварително информирани, за да могат да дадат 

становища и предложения по проектите. 

Кварталните съвети участват в изготвянето на проекти за кандидатстване по 

програми за привличане на финансови средства за решаване на проблеми по 

благоустройството, околната среда, инфраструктурата и други. Инициират пред 

кмета на общината свикване на общото събрание на етажните собственици във 

входове на блокове, в които няма избрани управителни съвети на етажната 

собственост. Организират гражданите за облагородяване, хигиенизиране и 

поддържане на жилищните райони. Свикват квартално събрание на населението и 

отчитат дейността си пред него не по-рядко от веднъж годишно. Чрез кварталния 

съвет се съдейства за опазване на обществения ред в квартала съгласно закона, в 

партньорство с РПУ. 

В администрацията се води регистър, в който се регистрират поставените проблеми 

от кварталните съвети, които се насочват за изпълнение и рещаване към служители 

от администрацията, като се посочва реален срок за изпълнение. 
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Мобилно приложение „Аз, кметът“ – Община Банско 

В резонанс с все по-широката употреба на мобилни устройства, 

Община Банско въвежда ново мобилно приложение „Аз, кметът“. 

Интернет базираната платформа представлява дигитален мост между 

общинската власт и гражданите. Този мост дава възможност на 

жителите да съдействат на общината в разрешаване на различни 

градски проблеми и по този начин да се постигне по-бързо, лесно и 

ефективно подобряване на градската среда. Платформата е атрактивна, 

модерна и приятна за използване и същевременно мотивира хората да бъдат по-

будни и активни „служители“ на своя град. Чрез „Аз, кметът“ лесно и бързо могат 

да се улавят и докладват различни проблеми: замърсяване, нарушена пътна 

настилка, неправилно паркиране, технически неизправности, изоставени животни, 

престъпност или всякакъв друг проблем, за който потребителят би искал да 

алармира служителите на общината. 

Друга интересна функционалност на „Аз, кметът“ позволява на даден потребител 

да следи какви доклади са създадени в близост до него от други граждани, както и 

да насочи интереса си към тях. По този начин той дава по-голяма гласност на 

проблема и също може да следи за реакцията на общината по разрешаването му. 

От своя страна, общината може да комуникира директно с гражданите не само като 

коментира проблема, но и като промени неговия статус – отворен, в обработка или 

приключен. Също така, служител на общината може да изпрати имейл на 

потребителя, създал доклада, за да поиска допълнително информация с цел по-

бързото разрешаване на случая. 

Въведеното безплатно мобилно приложение е още един съвременен канал на 

комуникация между местната власт и гражданите. С помощта на технологиите, 

всеки местен жител или гост на града има възможност да подаде своя сигнал за 

открита нередност, с оглед по-бързото разрешаване на въпроса и постигане на по-

приятна градска среда. 

С въвеждането на приложението се постига подобряване на диалога с гражданите и 

постигане на по-добра градска среда. 

https://azkmetat.com/ 

 

https://azkmetat.com/
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Програма за младежки дейности на община Ловеч (2014 – 2020) 

Програмата за младежки дейности на община Ловеч е разработена в 

изпълнение на Закона за младежта, Националната стратегия за 

младежта 2010–2020, Националната програма за младежта (2011–

2015), както и с Европейската харта за участие на младите хора в 

живота на общините и регионите, приета с решение на Общински 

съвет - Ловеч, през 2006 г. 

Програмата за младежки дейности е насочена към младите хора от 15- до 29-

годишна възраст. В нея могат да участват младежки организации, които отговарят 

на изискванията на Закона за юридическите лица с нестопанска цел, и дружества с 

идеална цел, училища, библиотеки, читалища и други, чиято дейност е свързана с 

развитието на младите. 

Основната цел на Програмата е утвърждаването на младите хора като активна част 

от Европейската общност и тяхното развитие и съхранение като личности и 

граждани. 

Приоритети на програмата са:  

 Насърчаване на икономическата заетост, кариерно развитие на младите хора 

и снижаване на младежката безработица; 

 Подобряване достъпа до информация и качествени услуги; 

 Насърчаване на здравословния начин на живот и превенция на 

зависимостите у младите хора; 

 Превенция на социалното изключване на младите хора в неравностойно 

положение; 

 Утвърждаване и популяризиране на младежкото доброволчество; 

 Повишаване на гражданската активност; 

 Дейности, свързани с младите хора в малките населени места в общината; 

 Развитие на междукултурния и международния диалог; 

 Повишаване ролята на младите хора в превенцията на престъпността; 

 Развитие на неформалното образование чрез алтернативни форми на 

обучение за придобиване на нови знания и умения. 

Одобрените за финансиране проекти се осъществяват на територията на Община 

Ловеч, където трябва да живеят или учат инициативната група на проекта, екипът 

на проекта и участниците в проекта.  

В програмата могат да участват всички младежки организации и дружества с 

идеална цел и младежка насоченост в Община Ловеч, които работят както за 

личностното и социалното развитие на младите хора в свободното им време, така и 

за осъществяването на дейности, съответни на програмните приоритети, могат да 

кандидатстват с проекти по програмата за младежки дейности.  
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Участници в проектите могат да бъдат както младежи на възраст от 18 до 29 

години, така и непълнолетни лица на възраст от 15 до 18 години, живущи на 

територията на общината. 

Продължителност на проектите – до 12 месеца. 
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Обществен съвет за сътрудничество и контрол на социалното 

подпомагане и социалните услуги към Община Долна баня 

Общественият съвет е консултативен и контролиращ орган към 

Община Долна баня за осъществяване на контрол, сътрудничество, 

координация, и консултация между общината, централните държавни 

органи и доставчиците на социални услуги с цел реализиране на 

социалната политика в общината. Създаден е на основание чл. 35 от 

Закона за социално подпомагане, чл. 52-54 от Правилника за прилагане 

закона за социално подпомагане (ППЗСП) и Решение № 134 по Протокол № 19 от 

27.12.2012 година на Общински съвет – Долна баня. 

Общественият съвет съдейства за провеждане на политиката по социално 

подпомагане и услуги в Община Долна баня, като взаимодейства с общинска 

администрация чрез нейните представители в състава си. Оказва компетентна 

помощ и предоставя становища на общинския съвет, общинската администрация и 

други органи и институции във връзка с реализирането на социални програми и 

инициативи, изисква и получава информация за дейността по социално 

подпомагане от местния орган на Агенция за социално подпомагане – Дирекция 

„Социално подпомагане – гр. Ихтиман“. Приема жалби и сигнали, свързани с 

качеството на социалните услуги. Общественият съвет обсъжда местни стратегии, 

програми и проекти, свързани със социалното подпомагане и услуги. Съдейства за 

координиране на дейността по предоставяне на социални услуги от физическите 

лица, регистрирани по Търговския закон и на юридическите лица, като: 

 Популяризира дейността на доставчиците на социални услуги, делегирани 

от държавата дейности чрез интернет страницата на Община Долна баня. 

 Предоставя необходимата информация на доставчиците на социални услуги. 

Общественият съвет осъществява контрол върху качеството на социалните услуги 

в съответствие с утвърдените критерии и стандарти. Организира периодични 

проверки на доставчиците на социални услуги относно качеството на 

предоставянето им. При констатирани пропуски или нарушения на стандартите 

Общественият съвет сезира изпълнителния директор на Агенция за социално 

подпомагане и Общинския съвет. Дава становища за откриване и закриване на 

специализирани институции за социални услуги и на социални услуги в общността 

на територията на общината. 

Общественият съвет за сътрудничество и контрол на социалното подпомагане и 

социалните услуги към Община Долна баня дава възможност за участие на 

жителите на Долна баня в решаване на проблеми, касаещи цялата социална сфера. 

Той извършва контрол върху социалното подпомагане и покриване на критериите 

релевантност, ефикасност, ефективност и въздействие в областа на социалните 
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услуги. Съветът отправя предложения до кмета на Община Долна баня за 

допълване на Стратегията за развитие на социалните услуги, както и Годишните 

планове за развитие на социалните услуги. 

Чрез Обществения съвет за сътрудничество и контрол на социалното подпомагане 

и социалните услуги в общината са създадени добри практики за използване на 

граждански предложения и реализиране на последователна и устойчива политика в 

социалната област. 

През 2018 година Общественият съвет за сътрудничество и контрол на социалното 

подпомагане и социалните услуги към Община Долна баня провежда две 

заседания, на които разглежда Годишния план за развитие на социалните услуги в 

община Долна баня за 2019 година, обсъжда и дава становище по предстоящото 

разкриване на нова социална услуга – Център за социална рехабилитация и 

интеграция (ЦСРИ). 

Успешното партньорство между държавните, местните институции и 

неправителствени организации, на какъвто принцип е изграден съставът на 

Обществения съвет, се оказва ключово за развитието на социалните услуги.  
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Обществен съвет по консултиране на заинтересованите страни  

на територията на Община Маджарово 

През ноември 2012 г. в резултат на работа по проект 

„Актуализация, публичност и оценка на въздействието при 

подготовката и изпълнението на политики в община Маджарово“, 

финанисиран по ОПАК, в Община Маджарово е учреден 

Обществен съвет по консултиране на заинтересованите страни на 

територията с цел подобряване ефективността в дейността на 

администрацията чрез въвеждане на механизми за по-ефикасно 

управление и прилагане на принципа на партньорство при формулиране на 

политики. 

Той включва представители на общинската администрация, общинския съвет, 

кметовете на кметства, структурите на гражданското общество, както и активни 

граждани с отношение към развитието на общината. Съветът е 11-членен и се 

ръководи от кмета на общината.  

Координацията и консултацията на политики се изразява в задълбочено 

комуникиране и разработване на решения, политики и мерки за удовлетворяване на 

потребности на гражданите и бизнеса, съвместно от представителите на всички 

целеви групи. Първоначална отговорност за дефиниране на идентифицирани 

потребности и разработване на план за разрешаване на проблемите имат 

служителите от общинска администрация и кметовете на кметства. 

Идентифицираните потребности и разработеният план за решение се предоставят 

на кмета на Община Маджарово и след одобрение, предложеният план се обсъжда 

със структурите на гражданското общество, като се вземат координирани мерки и 

целенасочени решения за задоволяване на идентифицираните потребности. 

Координираните политики и мерки се одобряват от Общински Съвет – Маджарово. 

Използват се различни механизми за двустранна комуникация с целевите групи, 

като: формализирани срещи и дискусии; обществени дискусии (консултации); 

създаване на консултативни и/или обществени съвети; организиране и провеждане 

на кръгли маси с участие на всички заинтередовани страни; използване на други 

форуми за координиране на потребности и обратна връзка с общественото мнение. 

За законосъобразното и плавно протичане на процесите са разработени следните 

процедури и правила за координация между целевите групи в Община Маджарово: 

 Вътрешни правила за извършване на консултация и координация на 

политики в Община Маджарово; 

 Процедури за извършване на консултации и координация на политики в 

Община Маджарово; 

 Вътрешни правила за информация и комуникация; 
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 Вътрешни правила за конфиденциалност, свързани с процеса на 

консултации; 

 Методика за оценка на въздействието; 

 Процедури и инструкции, свързани с разработването на политики в Община 

Маджарово; 

 Процедури и инструкции, свързани с внедряването на политики в Община 

Маджарово. 

През февруари 2019 г. започва изпълнението на двегодишен проект BG05SFOP001-

2.009-0140-C01 „Форум за приложна демокрация“, в който като партньор участва 

Община Маджарово. 

Сред основниите приоритети за постигане на дефинираните стратегическите цели в 

Общинския план за развитие на Община Маджарово за периода 2014-2020 е 

създаването на добра бизнес-среда за развитие на малък, конкурентоспособен 

бизнес, чрез провеждане на политики от страна на общинската администрация и на 

бизнеса за повишаване на предприемачеството, за подобряване привлекателността 

на общината за привличане на свеж инвестиционен ресурс в три сектора: 

Екологично земеделие; Малък бизнес; Алтернативен туризъм. Местното 

икономическо развитие е едно от важните условия за просперитета на общината. 

То е предпоставка за решаване и на проблеми в социалната сфера, подобряване на 

жизнената среда и др. Работещата икономика води и до подобряване на 

финансовите възможности на региона.  

В реализацията на проекта ключова роля ще играе Общественият съвет по 

консултиране на заинтересованите страни на територията на Община Маджарово, 

както и активните в сферата на посочените икономически направления граждански 

и съсловни организации. Ще бъдат предприети действия за идентифициране на 

проблемните места и изготвяне на конкретни предложения за подобряване на 

бизнес-средата в региона. Това ще се постигне чрез:  

 Проучване и изготвяне на сборник с добри практики в сферата на публично-

частното партньорство, приложими за реализиране от общинските 

администрации, и организиране на двудневна партньорска среща за 

представянето им пред заинтересованите страни (местни власти от Южен 

централен район, медии, представители на бизнеса, граждански и съсловни 

организации и повишаване на обществената информираност).  

 Разглеждане на възможностите за аутсорсинг на функции от 

администрацията към бизнеса и засилване на партньорството между 

администрацията и браншовите организации и съсловия за обсъждане на 

конкретни въпроси по сектори.  

 Организиране на двудневна конференция с участието на представители на 

общинска администрация, граждански и съсловни организации за 

повишаване на капацитета за привличане на инвестиции и изграждане на 

устойчива, конкурентна среда. Всички изготвени материали ще бъдат 
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публикувани в сайта на Община Маджарово и изпратени по електронен път 

до 300 представители на заинтересованите страни (265 български общини, 

29 областни администрации, съсловни организации, бизнес и граждански 

организации). 
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Изкуството променя облика на региона, с. Старо Железаре, 

Община Хисаря 

Инициативата е на семейство Катаржина и 

Венцислав Пирянкови - художници, куратори и 

преподаватели в академия по изобразително 

изкуство в полския град Познан. Корените на 

Венцислав са от Старо Железаре. В родната си къща 

той създава Пирянков арт център като лятна къща 

за артисти. От 2015 г. насам всяко лято с техни 

студенти от училището по изящни изкуства в Познан и Познанския Университет по 

изящни изкуства те преобразяват селото, организирайки „Старо Железаре стрийт 

арт вилидж фестивал“. 

Портрети, образи на местни герои са редом с избрани произведения на изкуството 

или личности – „Спящата циганка“ на Анри Русо, „Госпожиците от Авиньон“ от 

Пикасо, автопортрета на Фрида Кало... 

От 2017 г. фестивалът е асоцииран проект към програмата на „Пловдив 2019“. Той 

се осъществява в партньорство с кметството на град Познан, Институт по 

славянска филология „Адам Мицкевич“ в Познан и Полския културен институт в 

София. 

 

Карл Лагерфелд в Старо Железаре 
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Всяка година темите са различни и се рисува в различни квартали на селото.  

През 2018 г. на 4 август е открит „филиал“ на музея МоМА. Фестивалът „Старо 

Железаре стрийт арт вилидж фестивал“ е под надслов „Музеят на модерното 

изкуство МоМА от Ню Йорк в село Старо Железаре“ и е продължение на 

основните идеи на предишни издания на фестивала – „Изкуство за социална 

промяна“, „Село на персонажите“. 

Уличното изкуство в с. Старо Железаре привлича медиите и влиза в новините, 

включително в световните, със своите рисунки на открито (напр. репортажи по 

БНТ, Нова ТВ и др., през 2018 г. - репортаж от Ню Йорк за първия официален 

отдел на Ню Йорк MoMA в българското село Старо Железаре.) През 2018 г. 

фестивалът е включен в календара на Пловдив - Европейска столица на културата 

2019. 

При приемането на Бюджет 2019 г. на Община Хисаря по инициатива на Георги 

Пирянков, бивш кмет и настоящ общински съветник, „Старо Железаре стрийт арт 

вилидж фестивал“ е включен в календара на културните събития на Община 

Хисаря, вкл. със скромна финансова подкрепа. (Фамилията е просто съвпадение, 

двамата нямат родниска връзка.) 

https://www.facebook.com/StaroZhelezare 

 

https://www.facebook.com/StaroZhelezare
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Иновативен метод за разпространяване на информация  

по населени места в Община Рудозем 

В Община Рудозем е изградена система, която позволява както да 

бъде публикувана в реално време информация, така и на живо с 

картина и звук да бъдат предавани различни събития, срещи, 

конференции, сесии на общинския съвет, чествания, обявяване на 

проекти и нови програми за безработни и други. По този начин се 

постига по-висока информираност на населението и тези, които са 

заинтересовани, могат в реално време да звънят и да получат обратна връзка.  

В единадесет ключови по-големи населени места от общината на подходящо 

централно място, най-често на сградите на кметствата или на друга обществена 

сграда, са монтирани единадесет броя 32-инчови дисплея, заедно с озвучителна 

система, които позволяват показване на съобщение в реално време, показване на 

видео изображение, клипове, както и обратна връзка.  

От системата могат да се възползват също така фирми и предприемачи за свои 

обяви, в случаите, в които имат необходимост от наемане на персонал. Бюрата по 

труда, както и други институции също могат да излъчват свои анонси на живо със 

звук и картина. Различни обучителни семинари, проведени и заснети на видео, 

могат да бъдат излъчвани през системата за по-голяма публичност. 

Освен тези единадесет точки, на които е монтирано комплексното оборудване, 

едно работно място в информационния център е оборудвано с мощна компютърна 

система и необходимото периферно оборудване, което позволява обработката и 

излъчването на информационния поток.  

Закупен е също така сървър и необходимия за него софтуер, които осигуряват 

непрекъснатост на захранването и това позволява допълнително да се разшири 

системата.  

Част от оборудването са микрофон и стационарна камера, инсталирани в голямата 

зала в сградата на общинска администрация, откъдето се заснемат „живите 

предавания“. 

Информацията, излъчвана в 12-те населени места на разположени в центъра им 

дисплеи, паралелно могат да се излъчват на живо и в социалните мрежи. Това дава 

възможност да се осъществява на живо и обратна връзка с жителите и 

заинтересовани лица. 

Възможностите за ползване на новопридобитата техника при комуникация с 

гражданите в интерес на общността са многообразни и тепърва ще се развиват. 
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Конкурс „Аз раста патриот“, Областна администрация Смолян 

В Смолян се реализира вече трето издание на конкурса „Аз раста патриот“, под 

егидата на областния управител. 

Инициативата е породена от красотата и гордостта, която носят децата ни, 

облечени в народни носии на все повече събития. Инициативата цели да насърчи и 

призове все повече млади българи да почитат фолклора, да носят с гордост 

българска носия и да я направят част от ежедневието си. 

Идеята е на журналистката Петя Гайдарова и първото издание на конкурса се 

провежда от информационния сайт „Смолян прес“, под егидата на областния 

управител. В инициативата се включват 74 деца от цялата Смолянска област. 

Техните снимки са изложени в атриума на Областна администрация Смолян, 

където е и паметното награждаване. 

Конкурсът се състои от два раздела: Фотоконкурс за снимка на дете/деца, 

облечено/и в народни носии и Конкурс за разказ „Видях доброто“. 

Фотоконкурс за снимка на дете/деца, облечено/и в народни носии  

В конкурса могат да участват както любители, така и професионални фотографи. 

Всеки участник може да представи една фотография на дете/деца, облечено/и в 

народна/и носия/и. Задължително условие е детето да е жител на Смолянска област 

и да има съгласие на сниманото дете и неговите родители неговата/нейната снимка 

да бъде публикувана.  

В конкурса се класират кадри с деца в народни носии, разделени в четири 

възрастови групи: от 1- до 4-годишни, от 4- до 7-годишни, от 7- до 15-годишни и от 

15- до 18-годишни. 

Компетентно жури оценява творбите. Фотоконкурсът има за цел да фокусира 

изявата на децата и да ги насърчи, затова наградите са за самите деца, които са на 

снимките, а не за авторите на фотографиите. 

Всяко ново издание на конкурса привлича все повече участници. Състезават се 

снимки на бебета, деца и младежи, а даже и на цели семейства.  

Всички фотографии, участвали в конкурса „Аз раста патриот“, се подреждат в 

изложба в атриума на областна администрация. 

Конкурс за разказ „Видях доброто“ 

В конкурса за разказ могат да участват ученици от Смолянска област в две 

възрастови групи: от 5. до 8. клас и от 8. до 12. клас. 

Участниците представят свои авторски разкази за истински случки, в които 

подрастващите са станали свидетели или са участвали в добри дела – прояви на 
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сърдечност, хуманност, съпричастност и състрадателност към хора, животни, към 

природата и обществото като цяло. 

Разказите следва да са написани на български език и да не са по-дълги от две 

машинописни страници.  

Компетентно жури оценява творбите, а наградите се връчват в навечерието на 1 

ноември – Ден на народните будители. 

 

В Третото издание на конкурса „Аз раста патриот“ (2018) се включват общо 157 

участници. Областна администрация Смолян получава 8 разказа на тема „Видях 

доброто“ и 112 фотоса. 

Инициативата се ползва с голяма популярност и насърчава запазването и 

приемствеността между поколенията в традициите на нацията ни, като в същото 

време е традиционен форум, който отличава талантливите и добри деца и творци от 

Смолян. 

Бутилираща компания „Михалково“ АД е основен спомоществовател на конкурса и 

не само осигурява подаръци за участниците, но и запечатва прекрасните фотоси 

във фирмените си календари. Награди за децата осигуряват също така Сдружение 

„Екосвят Родопи“, Асоциацията на Родопските общини, Фондация „Родопски 

ценности“, Сдружение „Нови хоризонти“ и др. 
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Подкрепа за смолянски общински Фонд „Ин витро“, Областна 

администрация Смолян 

   

Под патронажа на областния управител на Смолян от 2015 г. се провежда кампания 

в подкрепа на двойки с репродуктивни проблеми, кандидатстващи за финансиране 

на „ин витро“ процедури.  

Инициативата цели да е в помощ на семействата, които искат да имат деца и 

защита на техните интереси; да съдейства за промяна на обществените нагласи към 

хората с репродуктивни проблеми; и да окаже информационна, финансова и 

емоционална подкрепа на хората, които се борят за свое дете. 

Демографската криза е социален, политически, икономически, културен и 

национален въпрос. Областна администрация Смолян съвместно с доброволческите 

регионални структури, спомагателни екипи от психолози, демографи и социолози 

предприемат действия, за да докажат, че с помощта на гражданското общество 

може да се намери решение и да се постигнат резултати. 

С помощта на партньорите от Фондация „Искам бебе“ и смолянски Общински 

фонд „Ин витро“ се провеждат информационни срещи и индивидуални 

разяснителни разговори с потенциални потребители на процедурата. Взето е 

решение да се подготви благотворителен концерт, който да се изнесе в обновения 

атриум в сградата на Областна админинстрация Смолян. 

Изготвени са и са изпратени покани до всички институции, НПО, кметства и 

заинтересовани страни в областта. Разлепени са афиши и плакати за инициативата. 

Гласност е дадена и чрез всички средства за масова комуникация. 

Финалното събитие на кампанията е благотворителен концерт под мотото 

„Изкуството в подкрепа на живота“. За хуманната кауза пее и свири хорът и 

оркестърът на фолклорен ансамбъл „Родопа“. Някои от най-известните и обичани 

български народни песни звучат акапелно. Гостите на събитието се наслаждават на 

магията на родопската музика, която огласява сградата на областна администрация. 
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Концертът е записан на диск, който се продава с благотворителна цел. Събраните 

средства са внесени в общинския фонд „Ин витро“. 

Организиран е базар от ръчно изработени бижута, сувенири и аксесоари, като 

приходите от него също попълват общинския фонд. 

През март 2019 г. под егидата на областния управител на Смолян и на кмета на 

Община Смолян в сградата на Родопския драматичен театър „Николай Хайтов“ се 

провежда благотворителен концерт-спектакъл „От деца за деца“. В концерта се 

изявявят деца от подготвителни групи на детските градини в община Смолян, а 

Трио „Сопрано“ и Клуб по спортни танци „Фен-85“ даряват прекрасни моменти на 

публиката със специалното си участие. Събраните средства са дарени на 

благородната кауза за подпомагане на двойки с репродуктивни проблеми и на 

дейността на Фондация „Искам бебе“ и Общински фонд „Ин витро“. 
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Две практики от Община Сърница 

Община Сърница е най-новата община в България, създадена с указ на 

Президента на Р България от 01.01.2015 г. В нейния състав са включени 

гр. Сърница, с. Медени поляни и с. Побит камък. Младият екип 

общински експерти – образовани местни жители – е амбициран да 

допринесе за развитието на родното си място.  

Публичен отчет 

В края на годината Община Сърница прави отчет за извършената работа през 

цялата година (в областта на пътната инфраструктура, ВиК, електроенергия, 

строително-ремонтни дейности, закупуване на машини и съоръжения, провеждане 

на обучения и др.). Отчетът се записва на диск и се разпространява като 

приложение към безплатния общински вестник. Така максимален брой граждани 

имат възможност да се информират за резултатите от едногодишната работа на 

общината.  

Ден на отворените врати 

Ежегодно Община Сърница провежда „Ден на отворените врати“, в който 

дванадесетокласници от местното училище СУ „Св. Св. Кирил и Методий“ - гр. 

Сърница посещават общинската администрация. Там младите хора се запознават с 

общинските експерти и служители, техните задължения и отговорности. Всеки 

един от учениците прекарва ден в отдела, който най-много го е впечатлил. Кметът 

на общината също предоставя своето работно място на ученика с най-високи 

постижения в училище.  

С голям ентусиазъм и интерес учениците прекарват работния ден със служителите 

на Общинска администрация - Сърница. По този начин те придобиват по-ясна 

представа с какво точно искат да се занимават в бъдеще. Завършващите ученици се 

мотивират да продължат да учат, да се развиват и да се реализират в местното 

самоуправление. 
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Открита приемна на кмета, Община Стамболийски 

 

В Централния градски парк на град Стамболийски е оформен истински кметски 

кабинет с мраморни стол, маса и места за гражданите. 

Откритата приемна работи още от началото на мандата – пролетта на 2016 година. 

Целта на Откритата приемна е да има по-близък контакт с гражданите и с техните 

проблеми. Замисълът на Откритата приемна е всяка седмица хората да имат 

възможност да изложат проблемите си пред кмета и част от ръководството на 

общината. За сега тя е само в града, но в срещите в приемната взимат участие и 

жители от селата. Откритата приемна се прави всеки вторник (в зависимост от 

прогнозата за времето) от 10:00 часа. При срещите с гражданите в приемната освен 

кмета, участват зам.-кметове, секретарят на общината, директори на дирекции и 

началници на отдели, общински съветници. Съставът на приемната се определя на 

ротационен принцип, само кметът участва на всички срещи. 

В приемната в парка гражданите се чувстват по-свободни, непринудени и 

равнопоставени да разговарят с ръководството на общината, дискутират по 

всякакви въпроси, касаещи местната политика. Дават актуални предложения, 

предлагат коригиращи действия и др.  

Ръководството на общината се отнася съвестно към поетия график на откритите 

приемни и гражданите знаят, че там могат да бъдат чути. 

Когато градоначалникът не е в откритата си приемна, всеки, който желае, има 

възможност да седне на стола на кмета, да се снима на него и да се почувства на 

неговото място. Подобен проект се реализира за първи път в страната. 

Популяризирането на Откритата приемна става чрез фейсбук страницата на кмета и 

на групите за Община Стамболийски. 
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Диалог с гражданите с грижа за околната среда, Община Златоград 

 

От 01.02.2016 г. Община Златоград въвежда система „От врата на врата“ за 

разделно събиране на отпадъците, с цел намаляване на тяхното количество, което 

се депонира на Регионалното депо в гр. Мадан. Основната идея на местната власт е 

да се избегне увеличаване размера на годишната такса за битови отпадъци. От 

особена важност е всеки жител на град Златоград да осъзнае задължението си да 

събира РАЗДЕЛНО отпадъците си, като поставя в: 

>> ЖЪЛТИЯ ЧУВАЛ – пластмасови и метални отпадъци от опаковки – 

пластмасови бутилки от вода, олио, безалкохолни, кофички от кисело мляко, 

пластмасови туби или шишета от козметика и санитарно-почистващи препарати, 

пластмасови чашки и чинийки, почистени от храна, палети и каси, метални кенчета 

от напитки и почистени консервни кутии; 

>> СИНИЯ ЧУВАЛ – хартиени и картонени отпадъци – вестници, списания, 

картонени опаковки от сокове, мляко, бонбони, бисквити и др., хартиени торбички 

и чували; 

>> ЗЕЛЕНИЯ ЧУВАЛ – само стъклени опаковки – почистени бутилки и буркани от 

всякакъв вид и цвят, стъклени шишенца от козметиката. 

За целта общински служители обхождат всяко домакинство, като предоставят 

специализирани чували за разделно събиране, както и информационни брошури с 

указания за начините за разделно събиране, принципите и ползите от 

осъществяването му, а също така и брошури, посветени на домашното 

компостиране. Обхождането се извършва поетапно по райони. В случай, че в 
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домакинство не е намерен представител, се предоставя възможност чувалите и 

информационните материали да се получат в сградата на Общинска администрация 

Златоград или чрез заявка по телефон. 

Събирането на пълните чувалите се извършва по график, съобразен с регулярното 

обслужване на системата за разделно събиране на територията на града. За графика 

на обслужване жителите се осведомяват чрез интернет страницата на общината и 

на място, при раздаване на материалите. 

При всяко събиране се води статистика на домакинствата, предали или не разделно 

събрани отпадъци. Обобщената информация в края на годината е определяща за 

размера на такса битови отпадъци за следващата календарна година, като за 

домакинствата, неучаствали в системата за разделно събиране на отпадъци, 

размерът на таксата е по-висок. 

Резултатите от информационната кампания се отразяват пряко на изпълнението на 

нововъведената местна политика и се оценяват от всички - граждани и общинска 

администрация – като много обнадеждаващи. Постигнато е намаляване на 

количеството на депонирания отпадък и същевременно се извличат ползи, като 

част от сметта се предава за рециклиране. 
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Добри практики от света 

 

Силата на изкуството, зелените площи и гражданите в 

трансформацията на градските райони, Пфорцхайм, Германия 

По инициатива на жителите и с помощта на местен художник е създадена 

скулптурна миля със 100 нови дървета. Скулптурите и дърветата подобряват 

значително средата в обществените пространства и те започват по-често да се 

използват от хората. Организират се разнообразни срещи и се увеличава 

междукултурния и междупоколенческия обмен. 

За решаване на проблеми като липса на социално сближаване, замърсяване и 

увреждане на публично имущество в мултикултурния квартал с 3 000 души 

население, град Пфорцхайм, Германия, прилага интегриран подход, основан на 

участието, за съживяване на квартала. Гражданите дават идея за по-зелени 

пространства и артистични проекти с цел да направят жизнената среда по-приятна 

и да се преодолее отчуждението. 

Местните власти си поставят за цел да създадат възможно най-добрите условия за 

устойчив градски живот, като се включат всички заинтересовани страни като 

гражданите, бизнеса, НПО. 

Проучване на нуждите на жителите на квартала (2007) дефинира следните 

приоритети: жилищна среда; социална и културна инфраструктура; съвместно 

живеене в рамките на квартала, активни граждани; обществени пространства и 

транспорт; развитие на местна икономика; климат и околна среда. 

По предложение на гражданите се ражда проектът „Градска природа“ като проект 

на местните жители. Идеята възниква в кварталния съвет, състоящ се от 25 

граждани и търговци, които се срещат веднъж месечно. Не всички идеи и 

предложения могат да се реализират, но гражданите имат отговорно съзнание по 

отношение на разходите. Кварталният съвет и други граждани се включват в 

реализацията на проекта и много скоро идеите стават реалност. 

Градската администрация поставя основите на скулптурите, засажда дърветата, 

инсталира осветлението и др. Рене Дантес, местен художник, създава пет 

скулптури. Гражданите поемат отговорността за грижите за дърветата и 

скулптурите. Фирмите от квартала и целият град се ангажират да подкрепят идеята 

с дарения. 

Новото градско зелено пространство има силно влияние върху климатичната 

обстановка в квартала и жителите са поели отговорност за околната среда като 
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спонсори на дървета. Изкуството също дава нов облик на квартала. Новите градски 

зелени площи осигуряват принос в борбата срещу изменението на климата. 

Проектът е дългосрочен и представените произведения на изкуството се заменят с 

нови на всеки три години. 

Хората в квартала много по-силно се идентифицират с него, укрепва се не само 

идентичността, но и самочувствието на жителите. 

https://bit.ly/2K5dQzS  

 

https://bit.ly/2K5dQzS
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Мрежа от водени от гражданите общностни центрове, Гданск, 

Полша 

Оруния, квартал в Гданск с чести наводнения, от години изпитва липса на 

достатъчно инвестиции, липса на публични пространства, и се превръща в пример 

за „социален вакуум“ на Полша. Този термин, който обикновено е свързан с 

наследството на комунизма, описва процес, при който хората се оттеглят в малки 

общности от семейството си и близки приятели, с малко участие в живота на 

общността. 

Общината в Гданск решава да се справи с проблема и един от най-добрите примери 

са кварталните домове. Тези пространства започват да се създават през 2010 г. по 

инициатива на местни активисти, вдъхновени от британския модел на общностни 

центрове1. Те се финансират от общинския бюджет, но ежедневното управление се 

делегира изцяло на НПО или граждански групи. Най-важното е, че те не служат на 

една група, а осигуряват дейности за квартала като цяло. 

Оруня е дом на един от първите и най-успешни примери. Кварталният дом има над 

1 000 посещения на месец и функционира, наред с други неща, като младежки 

център, клуб за дебати и консултантски център за имигранти. В околностите се 

наблюдава и увеличение на социалните инициативи с 1 000% от създаването му. 

 

Следва появата на обществени центрове в града в други квартали и райони. 

По-широко въздействие се наблюдава и в местната политика. Преди общинските 

избори през октомври 2018 г. кварталните и обществените центрове са много 

активни. За да функционират тези пространства, има нужда от истински лидери на 

общността, но благодарение на работата на общината и на мрежата, центровете 

вече имат видимост, както никога досега. 

                                                 
1 Подобно на нашите читалища. 
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Мрежата центрове обменя опит с мрежата на URBACT CHANGE! 

(https://urbact.eu/change), също така се организират срещи с общински експерти, 

мениджъри на социалната икономика и други заинтересовани страни, за 

обсъждания как да се стимулира и занапред участието отдолу нагоре. 

 

https://urbact.eu/change
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Бюджет на участието - модел за укрепване на гражданското 

участие и насърчаване на демокрацията на участието, Кашкайш, 

Португалия 

Местната управа в град Кашкайш, Португалия, се среща със задълбочаваща се 

незаинтересованост на гражданите в местните дела – над 60% от жителите не 

участват в местните избори. Отчуждението между местните жители и общинските 

власти нараства. В стремежа си да предолее тази незаинтересованост и 

отчуждението общината въвежда през 2011 г. бюджетен механизъм с гражданско 

участие2. 

Това е нескъпа, правно обвързваща методология, с два цикъла (решение и 

изпълнение), включваща граждани от представянето и обсъждането на идеи, до 

одобряване от гражданите на проекти, предложени от самите граждани, и тяхната 

реализация. 

Бюджетът на участието на Кашкайш е достъпен за всички, като насърчава 

социалното включване, равенството между половете и интеграцията на всички 

социални групи. Кашкайш, който има население от 206 000 души, използва 

бюджетния модел на участието в продължение на години. Само за първите 6 

години в него се включват повече от 150 000 граждани, реализирани са 88 

публично гласувани проекта и е укрепено доверието на хората в общинските 

власти. 

 
                                                 
2 Подобен на познатия в България Обществен форум. 
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Кашкайш насърчава за участието на общността. Моделът се ражда от 

необходимостта от укрепване на гражданското общество чрез модернизиране на 

обществените услуги и борбата с корупцията. Принципите за реализация са 

отчетност, активно гражданство, участие, прозрачност и управление на ресурсите в 

зависимост от реалните нужди на хората. 

Отличителните черти на Бюджета на участието са високият процент на 

участващите граждани, размерът на инвестициите, броят на участниците в 

публичните сесии, моделът на гласуване. Гражданите и общината имат 

непрекъснато взаимодействие в целия процес, което е ключов елемент от 

концепцията на Кашкайш за гражданско участие. 

Кашкайш е сред градовете, които инвестират най-голям процент от бюджета си в 

предложени от гражданите и публично одобрени проекти (18% през 2015 г.). 

Проектите решават проблеми в различни области: образование, рехабилитация на 

публични пространства, зелени площи, спорт, обществената пътна мрежа, 

сигурност и гражданска защита, култура, социални дейности, опазване на околната 

среда, енергия и иновации и знания. 

 

Бюджет на участието на Кашкайш 2013 (видео, 5 мин.) 

https://www.youtube.com/watch?v=kfH2U2Ws184 

Бюджет на участието на Кашкайш 2016 (видео, 1 мин.) 

https://www.youtube.com/watch?v=sppl0M34dq8 

Как се извършва техническата оценка на проектите на бюджета за участие 

Кашкайш, (видео, 5 мин.)  

https://www.youtube.com/watch?v=pHidvE7EG10 

Бюджет на участието на Кашкайш 2019 (видео, 4 мин.) 

https://youtu.be/O8QdrgXaoyU  

 

https://www.youtube.com/watch?v=kfH2U2Ws184
https://www.youtube.com/watch?v=sppl0M34dq8
https://www.youtube.com/watch?v=pHidvE7EG10
https://youtu.be/O8QdrgXaoyU
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Актуализиране на стратегията за развитие на град Либерец 2014 – 

2020 с участието на гражданите 

 

Актуализирането на стратегията за развитие на Либерец 2014 - 2020 г. е основният 

документ за развитие на града, който определя как градът ще се развива през 

следващите години. Той се основава на настоящите нужди на града и неговата цел 

е да направи Либерец по-привлекателен град за живота на всички граждани и 

функционирането на бизнес и юридически лица с нестопанска цел. 

Актуализирането на Стратегическия план за развитие на град Либерец също така 

има за цел да повиши обществената информираност за процеса на стратегическо 

планиране в града и в същото време да предложи на гражданите на града и другите 

ключови участници възможност да участват в подготовката на новата стратегия за 

развитие. Целта на процеса „Обновяване на стратегията за градско развитие“ е 

обществеността да разбере причините, дейностите и резултатите, постигнати чрез 

дългосрочно планиране. 

Местната власт привлича обществеността за участие в проекта чрез реализирани: 

- Кръгла маса със специалисти по стратегическо планиране и граждани за 

разработване на версия на стратегията за развитие на града, за да се провери 

необходимостта от актуализиране на стратегията; 

- Провеждане на анкета сред гражданите относно 10-те най-големи 

проблема в очите на обществеността; 

- Публичен дебат с гражданите за стратегическо планиране. 

След началната фаза на актуализиране на стратегия за развитие на града от 

градския съвет (2014), се преминава към фазата на реализация, в която местната 

власт отново ангажира гражданите чрез реализиране на: 

- Анкета „Идея за подобряване на качеството на живот в града“; 

- Арт конкурс за ученици от началните училища „Либерец през 2020 г.“;  

- Конкурс „Девиз на град Либерец“ и обявяване на печелившото мото 

„Либерец - сърцето на Северна Бохемия“; 

- Осъществяване на публични дискусии с цел представяне на процеса на 

актуализиране на стратегията за развитие на града и разбиране на 

възгледите на обществеността за потенциала / бариерите пред развитието на 

града и техните приоритети, както следва: 
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 Бизнес форум;  

 Форум за НПО; 

 Среща с Младежкия парламент;  

 Среща с широката общественост;  

 Среща със Съвета на старейшините; 

 Проучване на общественото мнение чрез анкетно проучване;  

 Участие на обществеността в работните групи; 

 Представяне на проектната част на стратегията за развитие на града 

(резултат от дейността на работните групи): представяне пред членовете 

на работните групи; представяне пред широката общественост; 

представяне пред основните участници в градското развитие; 

представяне пред градските компании и организации; 

- Обществено обсъждане на Стратегията за развитие на Либерец за периода 2014-

2020 г. 
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Финландски младежки консултативни съвети 

 

В Регион Вааса във Финландия през 2010 и 2012 г. се 

провеждат два младежки консултативни съвета. 

Младежкият съвет е специфична форма на граждански 

обществен съвет, съставен само от млади хора, 

обикновено на възраст от 12 до 25 години. Младежките 

съвети дават глас на младите хора, което води до повече 

справедливост в процесите на вземане на решения и по-

голямо разнообразие в решенията. Важно е да се 

отбележи, че младежкият съвет, подобно на традиционния 

граждански съвет, формира безопасно публично 

пространство за младите хора, които се отварят към 

другите и слушат по-добре. Младите хора могат да се 

срещат и обменят идеи с други млади хора. Те си сътрудничат и с възрастни, които 

обикновено участват в младежкия съвет като ръководители на проекти, 

фасилитатори и експерти. 

В Регион Вааса в продължение на три дни участници от две избрани средни 

училища обсъждат въпроси за участието на младите в живота на училищната 

общност. Целта е да се предостави информация на училищната администрация за 

развитието на училищата, как местните власти да ги подкрепят в разработването на 

младежки програми и по-специално да се предостави истинска възможност на 

младите хора да имат влияние върху важни за тях въпроси. Общо 195 младежи 

изявяват желание да се включат в съвета. От тях са избрани 24, от които 19 в 

крайна сметка участват в работата на Младежкия съвет. 

Младежите обсъждат и съвместно подготвят декларация, състояща се от 

шестнадесет препоръки за действие. Те варират от местни училищни въпроси, като 

привличане на внимание към училищната среда, от регионални въпроси като 

увеличаване на достъпността на социалните услуги за ученици, както и въпроси от 

националната политика, като например даване на възможност на студентите да 

получават стипендии за обучение. 

Вторият младежки съвет във Вааса (2012) обсъжда и представя идеите на младите 

за бъдещето на региона Вааса. 
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Структуриран диалог с младите хора в Белгия 

 

Фламандският младежки съвет, Белгия (https://vlaamsejeugdraad.be/), е официален 

консултативен орган на фламандското правителство по всички въпроси, свързани с 

децата и младите хора. Това означава, че всички фламандски министри трябва да се 

обърнат за мнение към Фламандския младежки съвет, когато искат да вземат 

решение, което ще има последици за децата и младите хора. Това означава също, че 

Фламандският младежки съвет може да дава съвети по своя собствена инициатива, 

ако политиците забравят да поискат съвет или когато сметне това за необходимо. 

В годините 2000-2011 Фламандският младежки съвет провежда структуриран 

диалог с младите хора по темата за младежката заетост. Централно място в процеса 

има група от 15 до 40 „младежки посланици“. Процесът включва и онлайн 

консултации, както и фокус групи. Този процес на консултации обхваща около 500 

млади хора, които представляват различни социални прослойки. За да се увеличи 

влиянието на структурирания диалог, участващите млади хора имат възможност за 

дискусия и с политици и експерти.  

Съветът събира становища и информация от младежи и младежки сдружения на 

цялата френска общност и предава тази информация на общностно, национално, 

европейско и международно равнище. Съветът включва 50 избрани членове на 

възраст 16-30 години, живеещи във френско-говорящата общност. В представянето 

се изисква баланс между половете. Съветът се консултира основно с младежкия 

министър на френската общност и акцентът на действията му е да влияе върху 

младежките политики. Така младите хора участват в планирането на процедурите и 

структурите за диалог, както и в застъпничеството по въпроси, значими на 

национално и международно ниво. 

 

https://vlaamsejeugdraad.be/
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Временно използване на сгради и земя от неправителствени 

организации, Община Ново Место, Словения 

 

Местни НПО призовават Община Ново Место да изготви списък с места (сгради и 

земи), собственост на общината или държавата, които не са използвани, и да 

направи списъка публичен. НПО желаят да могат да използват тези пространства 

като пунктове за събиране на своите членове, както и за осъществяване на своите 

дейности. 

Инициативата има за цел да предостави повече пространство за функционирането 

на неправителствените организации и по този начин косвено да облагодетелства и 

гражданите. Изоставените пространства в центъра на Ново Место предоставят 

възможност за развитие на допълнителни дейности в центъра на града и по този 

начин допринасят за неговото възраждане. Така гражданите участват в опазването 

на тези райони и в същото време в съживяването на центъра на града със свои 

проекти и сдружения. 

Инициативата е насочена към всички граждани, които активно участват в НПО, но 

най-вече в НПО, които работят в обществен интерес и особено в областта на 

социалното предприемачество. 

Местните власти като собственици на имоти могат да помогнат на НПО, работещи 

в обществен интерес, и на социални предприятия да намалят своите разходи. 

Резултатът е улеснен достъп до социални иновации и до по-добри социални услуги. 

Чрез активиране на неизползвани пространства Община Ново Место прави голяма 

крачка напред за развитието на неправителствения сектор, осигурявайки 

благоприятна среда за техните операции без допълнителни разходи. Същевременно 

гражданите имат място, където могат да постигнат по-широка обществена 

значимост на своите дейности. 
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Заключение 

 

Участието на гражданите в процесите по формулиране, изпълнение и мониторинг 

на регионални политики създава добавена стойност. Както се вижда от добрите 

практики, включени в доклада, общностите, общините и областите, които 

мотивират гражданите към активност в процесите на местно и регионално ниво и 

изграждат партьорства, са успешни – те предоставят по-добри услуги и постигат 

по-високо качество на живот за своите граждани. 

Добрите и иновативни практики са възможност местните и регионалните власти да 

демонстрират своята ефикасност и ефективност и да се докажат като компетентни 

институции. Прилагайки добри практики и постигайки предварително 

формулирани цели по най-добрия възможен начин, те се доказват като 

организации, които поемат своята отговорност в общественото и демократичното 

развитие. 

Добрата практика следва да е успешна, да е реализирана по прозрачен начин, да е 

адекватно решение на съществуващ обществен/общностен проблем. Тя следва да е 

устойчива във времето и да може да бъде приложена и в други общини/области. 

Добрите и иновативни практики допринасят за по-доброто регионално и местно 

управление, за по-силни и жизнени местни общности. Те спомагат да бъдат 

постигнати целите на общността, но също така предоставят решения, които служат 

и на други местни общности, общински и регионални управи. Споделянето, 

разпространението и обмяната на добри практики е безценно, защото съкращава 

времето за търсене на решения, показва как се постига успех и създава преки 

пътища към намиране на отговори на предизвикателствата на регионално и местно 

ниво. 

 


